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Cu-o mână ne lovescü şi cu alta 
ne netezescü.

Braşovii, 28 Iulie v.

Temniţele unguresc! dela Vaţu 
şi Seghedinü abia au înghiţiţii jert
fele cele mai noue ale urei şi pri- 
gonirei maghiare, strigătele duşmă- 
nóse în contra Româniloru şi a con- 
ducétorilorü lorü încă resună în totă 
ţâra şi cu tóté astea gazetele stăpâ- 
nirei nu se sfiescu a vorbi de-o „în
ţelegere“ şi „împăcăciune“ cu Ro
mânii, de pace şi bună voia între 
popórele patriei.

Cu-o mână ne lovescü şi cu alta 
ne netezescü.

Nimicü pe lume nu póte do
vedi mai invederatü, că Ungurii dela 
putere şi-au pierdutü totü simţulfi 
de echitate şi de dreptate faţa cu po- 
porulü románü, decátü acesta pur
tare mârşavă fariseiésca a gazete 
lorü lorü.

Cum se judecămu noi altfeliu 
fapta acestorü gazete unguresci, cari 
au neruşinarea de a-)e vorbi Româ
nii orü de „înţelegere“ şi „împăcare“ 
tocmai atunci, când stăpânii lorü 
au datü dovada cea mai tare înaintea 
lumei întregi, că suntü cei mai ne
împăcaţi duşman! ai esistenţei nós- 
tre naţionale?

Acei bărbaţi, cari au íostü în
sărcinaţi de conferenţa naţională ro
mână se ducă plângerile poporului 
latronü, au fost traşi în judecată, con
damnaţi şi 4ilele aceste au fost terîţi cu 
gendarmii, canisce reufăcetori, întem
niţa, ce li s’apregatitü pe ani de cjile.

Ce scopü a avutü acésta urmă
rire barbară a membri]orü comite
tului partidei naţionale române pen
tru Memorandulü dusü la Viena, 
dâcă nu ca se se dovedéscá, că Un
gurii dela stăpânire nu voiescü se 
scie de aceste plângeri ale popo
rului románü şi că nu voiescü se 
facă nimicü pentru delăturarea lorü ?

Şi totuşi vinü acum gazetele 
lorü şi ne spunü, că ministrulü Hie-

ronymi a deschisü calea pentru o 
„înţelegere“ a Románilorü cu gu
vernului ungurescü şi ne chiamă se 
íncheiámü pace şi prieteniă cu stă
pânirea.

Cu alte cuvinte: Méi, proştilorft 
şi pecătoşiloru, nu vedeţi, că totă 
neînţelegerea dintre Maghiari şi Ro
mâni o făcu bărbaţii aceia „agita
tori“ ai voştri, cari se încumetă a 
pretinde drepturi deosebite pentru 
Ardealü şi pentru poporulü româ- 
nescü? Ca se ve scăpănm de aceşti 
turburători ai liniştei şi păcii dintre 
noi, i-am prigonitü şi îi vomü pri
goni, aruncându-i în temniţă. Acolo 
le este loculü, érá voi, ómení blân4i 
şi pacînici cum sunteţi, se ve folo
siţi de acestü prilegiu, se nu mai 
ascultaţi de conducétorii voştri, cari 
ve aducü tóté belelele pe capü şi 
se încheiaţi frăţiă şi prieteniă cu noi. 
Ori doră nu va ii mai bine şi mai 
íolositorú pentru voi décá copii voş
tri vorü înveţa unguresce şi se vorü 
face părtaşi de bunătăţile culturii 
unguresci? Ce uşoru ve va fi atunci 
se ve înţelegeţi cu noi, cu derege- 
torii şi judecătorii noştri! Deodată 
vorü peri tóté nemulţumirile? Ce 
ve mai trebue voué dietă ardele- 
néscá şi şcole şi aşe^eminte roma- 
nescî în ţâră, când ve stă în voiă 
se alegeţi cu guvernamentalii la 
dieta ungui escă şi se ve adăpaţi din 
isvorulü îmbelşugatfi de cultură alü 
şc0lelom şi aşeiţămintelorfi ungu
resci? Lăpedaţi-ve dér odată de a- 
ceia, cari ve amágescü cu vorba, 
că ve vorü rc câştiga nu sciu ce 
drepturi naţionale, ce nu le aveţi şi 
nu le puteţi avé, şi încheiaţi pace 
cu stăpânirea, care nu se trudesce, 
decátü pentru binele şi fericirea 
vostră!

Intrebămti acum pe ori-care Ro
mánü binesimţitom, décá unü ast- 
íelü de limbagiu plinü de fariseis- 
mulü celü mai réutáciosü merită 
altceva, decátü dispreţulti nostru?

Dér gazetele unguresci, orbite

şi de ura lorü pătimaşă contra drep- 
telorü nisuinţe naţionale ale Romá
nilorü, credü, că s’ar puté găsi în
tre noi ómení, cari se se facă unel
tele politicei duşmane maghiare şi 
se dea mână de ajutorü stăpânirei, 
pentru ca se póta sugruma ori ce 
pornire de sine stătătore naţională 
ori ce semţementO curatü románescü 
în sínulü poporului nostru. De aceea 
ele nu se ruşin0ză de a-i da aces
tui bravü poporü mişelesculu sfatü, 
se se rumpă de conducétorii sei fi- 
resci şi se s’arunce cu ochii închişi 
în braţele stăpânirii!

Mai este óre de lipsă se le spu- 
nemü gazetarilorü, ce stau în slujba 
guvernului ungurescü, cátü de de- 
şârtă este credinţa, cátü de zadar
nică este aşteptarea lorü?

Ii totu ínvinuescü pe Români, 
că arü fi duşmanii Ţerei unguresci; 
nu suntü în stare înse a dovedi cu 
nimicü învinuirea lorü. Singura vina, 
ce li-o găsescii Româniloru este, că 
prea ţinfi tare şi morţişu la limba 
şi la naţia lorü. Ca se numai fia 
dér „duşmanii Ţerii unguresc!“ pre- 
tindü dela ei se fiă duşmanii nea
mului lorü románcscü, se se lapede 
de drepturile lui şi s’arunce cu tină 
în bărbaţii români, car! se luptă şi 
se jertfescü pentru redobéndirea a- 
eestorü drepturi, pentru păstrarea şi 
apérarea limbei şi a naţionalităţii 
române.

Căci ce altü înţelesü ar puté 
se aibă în împrejurările de faţă 
ceea ce ne cere, şi în numérulü séu 
celü mai nou, fóia guvernului, ca 
adecă noi Românii se punemü pe
cetea n0stră pe tóté câte s’au ur- 
zitü şi s'au fácutü din partea Ungu- 
rilorü de 26 de ani încoce cu scopü 
de a ne maghiarisa?

Firesce, că o astfelü de „înţe
legere“ li-ar fi forte binevenită celorü 
dela putere, dér cine se fiă acei ne
buni şi năimiţi între Români, cari 
sé doréscá şi se nisuiéscá după a- 
acésta înţelegere?

Gazeta unguréscá crede, ca 
tréba acésta ar puté-o face numai 
o „partidă moderată“, care ar juca 
după cum i-ar cânta domnii We- 
kerle-Hieronymi. Dér de unde sé 
p0tă resărî o partidă unguréscá în
tre Români?

Asta-i întrebarea cea grea, ce 
îi face multă grijă fóiei, guverna
mentale, care cu dreptü se teme, că 
anevoiă se vorü puté afla Români 
pentru înşghebarea unei astfelü de 
partide.

In strîmtorea ei fóia guvernului 
îşi aduce aminte şi de partida „Vii
torului“, care s’a fostü născu tü îna
inte cu cJece ani — dér s’a náscutü 
m ortă. Pe acéstá partidă ar voi acum 
cei dela putere sé o reînviă, în ea 
îşi razimă ei tóté speranţele, că o- 
dată reînviată va pute sé aducă pe 
Români acolo, ca sé se închine di
naintea viţelului de aurü alü maghia
rismului.

Slabă, de totü slabă este spe
ranţa, pe care se razimă planurile 
celorü dela cârmă. Românii aceia, 
cari ar avé sé tormeze partida un
guréscá, de care viséza ei, încă nu 
s’au náscutü şi nici că se vor nasce 
vre-odată.

Nu pentru aceea au luptată şi 
au suferitü Românii, pe acestü pă- 
méntü, îngrăşaM de sângele lorü, 
veacuri întregi, apărându-şi limba 
şi naţionalitatea, ca acuma, când 
simpatiile întregei lumi civilisate 
suntü pe partea lorü, sé şi-le vendă 
pentr’unü blidü de papricaşfi ungu
rescü.

Acésta sé şi-o însemne bine cei 
dela stăpânirea unguréscá!

Feriţi-ve de cursele contrarilor®.!
Din mai multe părţi ale ţerei 

primimu scirea, că foia aşa numită 
„Poporulu“, ce apare în Budapesta şi 
alu căreia redactorii este cunoscutulă 
renega tu Alexics Grydrgy, a începută

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“

Agatocle Leuşteanu.
(Ciupii din lume)

De N. Gane.

Numai cine a trăittl mulţii cu Aga

tocle Leuşteanu, precum am traitG eu, putea 
sS-lîi cunoscă din talpă. Avea o mulţime 
de ascunsuri şi de deschisuri. Mai întâiu 
singură acestă împărechiere de nume îi 
dădea unii aerii ciudaţii. Par’eă într’adinsii 
naşulii îltl botezase cu numele Agatocle, 
luaţii de prin cărţi, ca să mai acopere pu
ţinii grosolănia numelui Leuşteanu. Noi îi 
(îiceamii prin prascurtare Agă.

Judecaţii după înfăţişare, eltt părea 
cu totulii alţii omii de ce era în realitate. 
Avea într’adevSrii o figură de şireţii, ce te 
punea ore-cum în îndoială despre bunăta
tea caracterului său. Când îţi vorbea, de 
multe-orî, nu te dumereai de vorbesce se- 
riostt, seu în bătae de jocii, aşa de bine 
scia s&Sse prefacă. Avea unii zimbetă, ca 
o cimilitură, şi în fundulii oehilorii lui stră
lucea o razâ<- de pricepere, care par’că îţi 
rjicea: vde geC&ba, prietine) nu umbla se vineţi

castraveţi la grădinară !a Cu tóté aceste n’a 
fostü omü mai naivii, mai lesne cre^étorü 
şi mai uşorii de trasü pe sforă, ca elü. De 
câte-orl nu l?am făcuţii de di întâiu Aprilü 
sé alerge după cai verrll pe păreţi, spunén- 
du-i minciuni, cari umblau în piciére; de 
câte-orl elü, marele cunoscétorü în tutu
nuri, după cum se lăuda, n’a fumatü tu- 
tunü de unü francü ocaoa, în locü de tu- 
tunü Bectemis, fără sé aibă habarü, deşi 
vedea pe toţi în jurulü lui ţiindu-şî cóstele 
de rísü. Era, cum aşi clice, şiretfl la chipü, 
dér la sufletü de bună credinţă. Apoi avea 
o căutătură şi unü umbletü de ştrengartt 
şi nisce musteţi totü-dóuna bine résucite, 
de-ai fi credutü, că-i topeniă de bietele fe
mei. Nimeni ca dénsulü nu era în stare sé 
spue, care este cliiămarea unui bărbattt; 
cum adecă unü bárbatü trebue sé scie juca 
o carte, bate o bilă, suge unü paharü şi 
ademeni o femeiă. Despre celelalte, nu-i 
vorbă, era elü mesterü sé înveţe şi pe alţii, 
dér íneátü privesce femeile trebue sé măr- 
turisescü, că décá ele ar fi rémasü numai 
în nădejdea lui, ar fi dusü sérmanele multü 
şi bine dorulü ademenitului, căci elü ber- 
bantulü, în totă vieţa, n’a ademenitü de

câtii o singură femeiă, ceea pe care a 
luat’o de soţiă şi încă şi aceea cam fără 
scirea lui, îndemnată şi stărostitii de alţii. 
De alt-felii omii de spiritii, şagalnicii, pu
ţină de anecdote şi de poveşti. Umplea 
casa de veseliă unde întră elii. Inse de tote 
aceste însuşiri nu se foloseâ faţă cu fe
meile. Intre densele ’i se schimba cu totulii 
firea; se zăpăcea, se prostea, ca celii mai 
nemernicii copilă, şi de aceea, nesimţin- 
du-se destoinică să le ţie pieptă, căuta 
mai bucurosă societatea bărbaţiloră, unde 
apoi, lasă pe densulG, se dădea de celă mai 
straşnică repuitoră de femei.

Osebită de aceste mici nepotriviri 
între felulă cum era şi felulă cum se arăta, 
mai avea şi alte cusururi: era leneşă ca 
ună împerată, mânca ca ună vlădică, risi- 
pitoră şi sgârcită totă-odată, seu, cu alte 
cuvinte, eftină la făină şi scumpă la tărîţe, 
după cum elice proverbulă. Aşa, ca să vor- 
bescă în tr^cătă de aceste cusururi, voiu 
dice, că nu era leneşă de aceia, cari şedu 
numai pe canapele şi cască totă diua. Nu! 
Era vioiu, îi plăcea să umble şi să se pre
umble, însă numai de petrecere, fără trebă 
şi fară datorii. Duşmanulă lui celă mare

era condeiulü, şi adormitorulü celü mai si- 
gurü—cetitulü. Ast-felü nici a pututü sé 
stea multü timpü în slujbele, ce-a ocupatü 
rendurl, réndurl, şi fiind-că după tóté cău
tările, n’a pututü sé gáséscá o slujbă ín 
care sé nu fi fostü silitü a scrie şi a ceti, 
de-aceea la urmă a şi renunţatfi la cariera 
de lefegiu, mărginindu-se numai la modes- 
tulü venitü, ce-i rémásese dela părinţi.

Intr’unü rendű Leuşteanti cădu amo- 
resatü, dér amoresatü lulea, cea dintâiu şi 
cea din urmă dată în vieţa lui. Nici elă 
singură nu putea să-şi dea sómá, cum s’a 
întemplată acésta, căci, precum spuseiu, 
n’avea obiceiu sé se încurce în calea fe- 
meiloră. Dér se vede, că i-a fostă sorţită 
sâ-şl tragă şi elă pécatulü. Chinurile amo
rului ínsé, decă-i tăiese chefulă şi liniştea, 
nu-i tăiese şi pofta mâncării. înghiţea, ca 
şi mai înainte aceleaşi porţii de biftece, cu 
singura deosebire, că între ună biftecă is
prăvită şi alţulă începută scotea câte-ună 
oftatü din adénculü plámánilorü, mijlocü 
prin care îşi uşura nádufulü.

— Aga dragă!.... pentru unü amore
satü mănânci par’că prea multü, — 
de séma eu.
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sé ia întinderi în sínulü poporului 
nostru.

Soirea acésta este cu atâtu mai 
durerosă, fiind-că chiar unii dintre 
învăţătorii noştri suntü aceia, cari
o sprijinescü şi contribue la lăţirea 
ei în poporü.

Aşa avemu la mâna câţî-va din 
numerii mai noi ai acestei foi, din 
cari cu adencă mâhnire vedemii, că 
chiar înveţătorî, despre cari amu avut 
pănă acum cele mai bune păreri şi 
cari se bucură de-unü nume frumosü 
înaintea cunoscuţiloru loru, nu nu
mai că abonéza acestă foiă veninosă 
şi stau în legătură cu ea, dér chiar 
şi colaborézá, publicându în colo
nele ei diferite scrieri şi poesii.

Printre aceşti „cinstiţi“ colabo
ratori, cari îşî punu numele lom ală
turi cu ale renegaţilora celorü mai 
odioşi, găsimu pentru esemplu şi pe 
înveţătorulu dela Cluşiu, lacobă Mură- 
şanu, care nu numai, că s’a bucuratü 
pănă acum de frumosü nume înain
tea colegilorü séi români, dér ce e 
mai multű, pe cátü ne aducemü 
aminte, elü este tot-odată şi preşe
dintele reuniunei înveţătorilom ro
mâni din comitatulü Cojocnei. Ce 
vorü 4ice óre membrii acestei reu
niuni românescî, când vorü afla, că 
preşedintele lorü lucrézá alături cu 
cei mai neîmpăcaţi duşmani ai nea
mului nostru?...

Nu mai puţintt tristă este sur
prinderea, ce ni o face d-lü Alesan- 
dru Popă din Náseudü, alü căruia 
nume de-asemenea ílü gásimü prin 
fóia lui Alexics G-yőrg). Mai suntü 
apoi şi alţi învăţători, ba chiar şi unele 
femei şi fete cu crinolină, cari vréndü 
se-şi arate, ve4î Dómne, iscusinţa 
lorü, n’au gasitü o cale mai potri
vită, decátü sé se adreseze la fóia 
„Poporulü“, care este cea mai in
fectă şi mai primejdiósá între tóté 
foile, câte s’au scrisü vre-odată în 
limba românescă.

Nu ne-amü mira aşa multü, décá 
n ’amü avé de-a face aici tocmai cu 
nisce înveţătorî, cari în prima liniă 
suntü chiămaţi de-a da pildă bună 
poporului şi de a-lü feri de cursele 
vrăjmaşilorfi. Cum ílü vorü feri înse 
ei, cari înşi-şî cadü în aceste curse 
şi prin nemernicia lorü se facü yred- 
nicî de ocara şi dispreţulfl tu turc rü 
Románilorü ?

Noi amü atrasü de cu bună 
vreme atenţiunea cetitorilorü noştri 
asupra scopurilorü viclene şi duşma- 
nőse, ce le urmăresce acéstá lăpă- 
dătură de cjiarü, pe care guvernulü 
ungurescü anume a înfiinţat’o pen
tru ca prin ea sé amăgescă, sé în
şele şi sé ameţescă capetele Româ- 
nilorü slăbănogi. N’a trecutü de

atunci mai multü ca o jumétate de 
anü şi étá, că s’au şi afiatü indivizi, 
cari se cadă în cursele întinse prin 
acéstá foiă.

Din norocire, numérulü acestorü 
ameţiţi este pănă acum micü şi spe- 
rámü, că ei se vorü deştepta, vorü 
vedé pécatulü, în care au căc[utu şi 
se vorü feri mai bine în viitorü. -

Fóia „Poporulü“ este o foiă 
atâtu de infectă, încâfru nu e vred
nică sé o ia în mână nici unü Ro- 
mânu. Deşi se cjice, ca ea este o 
foiă economică, printre şire înse ea 
face politică şi încă o politică din 
cea mai înşelăt0re şi mai primej- 
dióse pentru noi. Aduce sciri şi ar- 
ticu]î întregi de cuprinsü curatü po- 
liticü, în cari se íncércá a ademeni 
poporulü románü pe partea Ungu
rilorü. Aşa de esemplu vorbindü des
pre căletoria ministrului Hieronymi 
în Ardealu, acestă foiă 4i°e: i»

„Soopula acestei cálétorii este îngri
jirea cea mare, ce-o are ministrulü faţă de 
unulü fiă-care, care locuesce în soumpa nos
tră patrie. Elü voesce ca în persóná sé 
convină cu domnii din ţâră chiar aşa, ca 
şi cu poporulü, fără a face deosebire décá 
respectivii suntü Români, Nemţi séu Ma
ghiari. Elü pe toţi îi ascultă şi la toţi le 
faoe destulü cererilorü, decă mijlócele le
gali concedü acésta. Acésta este o nouă 
dovadă, că guvernulü numai binele şi éra bi
nele ni-lu voescea.

Şi celü din urmă plugarü póte 
sé vadă, câtă vicleniă se cuprinde 
în cuvintele acestea. Pe lângă unü 
stilü prostü, o limbă románéscá stri
cată, infectă şi maghiarisată, acésta 
foiă e plină de asemeni scirî şi ar- 
ticulî amăgitori, din cari respiră du- 
hulü celü réu de renegatü.

Din nou deci atragemü luarea 
aminte a tuturorü Románilorü asu
pra cursei primejdióse, ce li se pune 
în cale prin acéstá foiă. Décá lip^a 
va cere, nu vonrn întâr4ia de-a aduce 
la timpulü séu cu numele pe toţi 
acei nemernici şi slăbănogi, despre 
cari vomü afla, că stau în legătură 
cu murdara fóia „Poporulü“.

Mortea archiducelui Wilhelm.
Tragediile familiei Habsburg s’au spo

rită erăşl prin mortea subită a arohiduce- 
lui Wilhelm. Veştile prime ce s’au lăţită 
despre mortea archiducelui spuneau, că a 
căcluta jertfă unui atentata. Numai mai târ- 
diu s’a aflata adevărata causă.

Archiducele călărea Duminecă, 29 Iu
lie n., pe drumulG de lângă Baden, unde 
petrecea timpula de vară, când de-odată 
îi vine în faţă una tramway electrica. Ar
chiducele vrenda să vadă, dâcă i-se sperie 
calula, a ceruta conducătorului tramwayu-

— Aş !.... Atâta mi-a mai rămasa şi 
mie! răspundea ela pe una tona lirica, sé 
te rupă la inimă. Se sbătea nenorocitula 
în ghiarele amorului ca paserea în gura 
şerpelui, când într’una din dile veni la mine 
prăpădita, cu faţa de una cota.

— Ce ai, iubite? îla întrebaiîngrijata.

— Sunt nenorocita! Iubesca!.... Te 
roga nu mé lăsa!... Vino cu mine... voiu 
sé mé primblu puţina, sé mé resuflu.

— Bucurosa, frate!... mai e vorbă!...

Améndoi eşirăma pe stradă.

Ela opri o birjă, mé pofti din-a-drepta, 
ca pe una musafira şi porunci vizitiului sé 
esă peste barieră la câmpa. Era tocmai 
vreme de primăvară, când tóte-sa pornite 
spre dragoste. Dér lucru deşanţata!... Erba 
spornică, care suridea ochilora, ciocârliile 
cari te asurdeau, sórele cela dulce, care-ţî 
dădea vieţă la inimă, în loca se-la mângăe, 
îla întăritau şi mai tare. Se credea singura 
nefericita în mijlocula natúréi fericite.

— Nu mai pota! îmi dise ela despe
rata. — Haide la tatăla teu, sé-i spună tota. 
Ela e oma de sfatu, scie multe, a véduta 
multe şi m’a învăţa, ce sé facă.

— Haide! réspunsei eu. — Intórce, 
birjara ! . . .

Birjarula íntórse şi trăsura se opri 
dinaintea casei nóstre. Dór când sé suna 
clopoţelula dela uşă, mé uitai la ela şi ce 
sé véd ? . . . Plângea sermanula de-i sărea 
pieptula, plângea în glas mare cu tóté sus- 
pinurile şi strîmbăturile unui plânsă copi- 
lăresca, încâta muscalula de pe capră spă- 
rieta mé întreba, décá nu cumva „cacanaş 
e bolnavu ? Nu sciu de ce, dér suferinţele 
sufletescl ale lui Agatocle Leuşteana nu 
inspirau compătimire prietenilora lui. Mica, 
cum era, păntecosa, mâncău, cu aerula lui 
cabazlicara, îţi venea par’că sé eredi, că e 
vre-o şireteniă la mijloca. — De astădată 
înse Leuşteana nu se prefăcea, suferea de-a 
binele, ér eu védéndu-la în aşa hala, îi 
diseiu:

— Nu-i chipa sé întrăma în starea 
asta. O sé ne rîdă sluga, care ne va des
chide uşa.

— Ai dreptate. — Du-mé te rog a-
casă.

Acasă el sé scoborî repede din tră
sură. îmi strînse mâna cu căldură, mulţă- 
mindu-ml, că l’am întovărăşit, şi-mi lăsa

lui ca sé fluiere. Acesta a fluierata şi atunci 
calula a începută o fugă teribilă. Archidu
cele vé(Jéndü, că nu póte sé opréscá ca- 
lulü, a sáritü de pe elü, dér unü piciora
i-a rémasa în scăriţă şi astfelü a fostü tí- 
rítü de calü mai multü timpü. Când calulü 
s’a opritü, archiducele Wilhelm éra aprópe 
mortü. Nisce ofiţeri l’au dusü apoi în vila 
sa de lângă Baden, unde la órele 6 d. a. 
a muritü în dureri teribile.

Archiducele Wilhelm s’a náscutü la 
21 Aprilie 1827. Era fiiulü archiducelui Ca- 
rol şi fratele mai tínérü alü archiducelui 
Albrecht. A íntratü încă de tinérü în ca
riera militară.

In anulü 1842 era deja generalü şi 
proprietarulü regimentului 42 de infan te- 
riă. In résboiulü din 1848—49 a luatü parte 
ca voluntarü. A participatü şi la résboiulü 
din 1866, când la Königgratz a fostü greu 
ránitü. Peste unü anü a fostü numitü ins- 
pectorü supremü alü artileriei, în care 
postü a statü pănă la mórtea sa.

Moştenitora ala întregei averi a ar
chiducelui Wilhelm e instituitü archiducele 
Eugen.

Imorméntarea bătrânului archiduce s’a 
fácutü Joi.

'Conferenţa interparlamentară şi 
Românii.

„Naţionalulu“ publică urmató- 
rea scrisore:

Domnule Directorii!

Nu sciu, care cjiarü a réspánditü mai 
întâiu scirea, că 46 (!!) de representanţl ai 
noştri (deputaţi şi senatori) vorü lua parte 
la „Conferenţa interparlamentară“ delaHaga 
şi încă cu intenţiunl résboinice contra mem- 
brilorü unguri din conferenţă.

Adevérulü este, că vomü merge câţi
va — multü mai puţini — la Haga dintre 
senatori şi deputaţi.

Adevérulü este, că n’avemü nici o in- 
tenţiune résboinicá, mérgéndü la o confe
renţă, care-şl propune tocmai „paoea uni
versală“. Nimeni din noi nu se duce la 
Haga ső învingă, nici să convingă pe Un
guri în cestiunea ardelenéscá. Acestă ces
tiune acolo nu este la ordinea cjilei-

Adevératü, că în programulü desba- 
terilorü din sesiunea dela Haga póte sé 
vină la rendű o interesantă cestiune, acea 
indicată sub titlul ú de vSituaţiunea naţio- 

nalitaţiloru în statele polietmce' . Decátü a- 
céstá cestiune va fi desbătută cu totulü 
teoretică, fără exempli gratia...

Noi Românii nu ne vomü abate dela 

desbaterea teoretică, decátü décá d-nii co
legi unguri ne voră sili.

A bon entendeur salut!

Preşedintele grupului interparlamentarii 

secţiunea română,

Y. A. Urechiă.

trăsura pe spate cu doué óre de plată. — 
Asa-dér cu totü amorulü şi nécazulü lui, 
elü n’a uitatü, că e mai bine sé plátéscá 
altulü birja, decátü dénsulü. — Am surisa 
în mine recunoscénda în acesta acta de 
sgârcenie pe vechiula meu amica Leuşteana, 
aşa cum era, adecă sgârcita la mărunţuşuri 
şi darnica la sume mari. Sé-la fi picata cu 
luminarea n’ara fi scosa de bună voiă una 
leu din buzunarü; ínsé pe una lanţa de 
césomica, care sé-i ímpodobéscá pântecele, 
dădea bucurosa sute de lei, şi nu odată 
l’am văduta la chefuri umplânda cobza 
lăutarului cu irmilicl. — Ei . . aşa era. încă
o nepotrivire în apucăturile lui.

Dér sgârcita séu nu, la mâncări nu 
făcea economii. Ela cela dintâi în oraşa 
scia când sosesca stridiile séu igrele prós- 
pete; ela cela dintâi mânca trufandale şi la 
masa lui nu lipseau nici odată doi, trei 
prieteni.

Ş’apoi sé fi véduta, ce vesela era la 
masă, cum ’i se deslegă limba după una 
pahara de cotnara. Avea una talenta ne
spusa de a imita pe unii şi pe alţii, mai 
alesă pe una camerada ala nostru din vre
mea aceea, Gavrilü Bărgăoanu, cam pros-
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FanatismulU unui ArmeanU 
renegatü.

Din Gherla ni-se scrie:

„Directorulü poştei de aici, care este 
unü Armeanü renegatü, cu numele Temes
vári, voesce sé întrecă cu fanatismulü séu 
chiar şi pe cei mai turbaţi şoviniştl. Cu 
Românii elü nu voesce sé vorbsócá ro- 
mânesce, ci numai unguresce, aşa că Ro
mânii, cari nu sciu limba maghiară, nici 
nu au ce căuta la postă.

Aşa a păţit’o d-na Gheţe Magdalina, cu 
care directorul de postă a refusat sé vorbóscá 
românesce, ĉ ioendu-i, că acésta este postă 

maghiară, sé vorbéscá deci ungureset! Locui
torului Constantinü Muré?anü din Nicula, 
care voia sé espedeze o serisóre, i-a spusü, 
se mérgá sé-i aducă în scrisü ceea ce voesce 
se vorbéscá. Aşa a şi fácutü bietulü omü,
— s’a dusü la d-lü Todoranü, care i-a scrisü 
în limba maghiară ceea ce trebuia sé scie 
postarulü. Observü, că pe cátü îmi aducü 
aminte, postarulü scie şi românesce, dér 
nu vró sé vorbéscá, numai pentru ca să-i 
şicaneze cu atátü mai multü pe Români, 
voindü prin acesta să-şi facă unü meritu 

înaintea stăpânirei. — Th. B. Someşanulă.

Caşuri de feliulü acestuia se întâmplă 
multe. Românii ínsé ar trebui sé-i pună la 
regulă pe aceşti funcţionari ticăloşi. Posta 
nu este „postă maghiară“, ci e posta 
statului, ér statu'ü nu este numai alü Ma- 
ghiarilorü, ci alü tuturorü popórelorü, cari 
locuesca ín elü. Toţi avemü, prin urmare 
dreptulü de-a vorbi în limba nostră şi dire 
gétorii suntü după lege- datori sé ne ascultt 

şi sé ne înţeUgă. Diregétorii, cari nu sciu ro
mânesce, sé-sl ia catrafusele şi sé se ducă, 
dintre noi, căci nu suntü vrednici de slujba 
lorü. Românii sé li-o spună acésta în faţă 
la totă ocasiunea şi se nu se lase a fi pur
taţi de nasü din partea unorü nemernici, 
ca aceştia.

! : - -..t-i

S ö m i L E  D IL E S .
- 23 Iulie.

Planulă mareloru manevre române.
Etă în câte-va cuvinte planulü marelorü 
manevre române, ce se vorü ţine la tómiiá, 
aprobatü cu oreşi-cari modificări de M. S. 
Regele Carolü : La 1 Septemvre reservele 
şi ofiţerii de reservă vorü sosi la corpü şi 
vorü face instrucţia la cámpü pănă la 12 
Septemvre, când tóté trupele se vorü pune 
în marşfl, fácéndü diferite mişcări de ma
nevre şi seólá de batalionü pănă la 23 
Sept, când se vorü întâlni în valea Ba
căului. Marea luptă va fi dela 25 la 26, ér 
la 30 Sept. va fi defilarea înaintea M. S. 
Regelui şi probabilü şi înaintea M. S. îm- 
pératului Wilhelm alü Germaniei. Trupele 
corpului III şi IV vorü lupta unulü con
tra celuilaltü, primulü va representa pe 
inimicü, care va veni spre BucurescI şi va 
fi ínvinsü de corpulü IV. Trupele corpului

taticü din fire şi care vorbea lătăreţa. Ii 
diceam prin prescurtare Gavrilu Bărgă. — 
Luasema, noi băeţii, pe atunci năravula 
prescurtărilora.

— Mé B ărg ă !... striga Leuşteana 
c’una glasa prefăcuta, care stîrnea risuia 
tuturora. Tocmiţi la maşină pe mehalniculu 

dela Mavroncordatű? Ad topo.... mé Bărgă! 

Cuceoün bămă, măliga-i rupi chelea /... Şi alte 
câte de acestea de nu ne mai rémánoa inima 
de rîsa.

Am uitata sé spună, că tafcăla meu, 
aflânda despre focula dragostei, ce ardea 
pe bietula Leuşteana, şi sciindu-la becisnica 
cu femeile, se duse la părinţi domnişorei 
cu pricina, şi aduse lucrurile aşa, că într’o 
Duminecă Aga Leuşteana se pomeni, fără 
vina lui, cu covrigula de mire pe capü. 
Ce bine-i şedea! Sépte ani a gustatü din 
traiulü căsătoriei, în care timpü, ca una 
vrednica bărbata, stăpâna în casa lui, a 
fosta necontenita sub papuca. Petrecerile, 
cărţile, mesele se mai rărise puţirfe, dér 
după ş0pte ani, Dumnedeu strigândt la sine 
pe scumpa lui soţiă, ela de-aturoi ca mai 
ba s0-şl pue capü sánátosü suj evanghelie 
Rémasa libera şi neréspundítora cătră ni-
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I  şi II vorü face manevre* parţiale pe bri- 

—o —
Procesu de pressă. In 14 Augustă se 

va pertraota înaintea Curţii cu jurat! din 
Cluşiu unü nou procesö ală „Főiéi Poporu- 

luiu. Suntü incriminaţi domnii George Biol- 
dovanü, ca redactorü responsabilei, şi Iosifă 
Marchál, réspuncjátorü pentru ediţiă. Acusa- 
ţiunea va susţinâ-o subprocurorulă Gocs.

— o-
0 plângere ne sosesce în contra în

văţătorului română gr. cat. din Alba-Iulia, 
despre care ni-se spune, că cu ocasiunea 
unei petreceri, ce s’a datü de curéndü în 
Alba-Iulia, s’a purtatü într’ună modă, care 
nici de cum nu coréspunde cu demnitatea 
sa de învăţătorii. Dér şi în alte privinţe, 
după cum ni-se spune, acesta învăţătorii 
lasă prea múltú de dorita şi nu coréspunde 
aşteptărilora unui învăţătora dela oraşa. 
In asemeni localităţi mai cu sémá ar tre
bui să se aşeeje ast-iela de indivizi, cari în 
totă privinţa să represinte cu demnitate 
corpula învăţătoresca.

—o —

Banii cei recM. Cu începutul ü anului 
nou viitora vora fi scoşi din circulaţiune 
atâta banii de aramă de câte 4 cr., câta şi 
cei de arginta de câte 20 cr. Nici oficiile 
de dare, nici alte casse publice ale statului 
nu vora mai da în mâna publicului astfela de 
bani, ci în locuia lora voră împărţi numai bani 

„de cei noi. Pănă la finea anului 1895 însă, 
aceşti bani voră puté fi primiţi Ja oficiile 
de dare şi la cassele publice ale statului, 
dér mai departe nu. Asemenea sórte voră 
avé şi banii de hârtiă de câte 1 fl. După 
o ordinaţiune a direcţiunei căilorü ferate, 
aceşti bani de hârtiă de câte 1 fl., la sta
ţiunile căii ferate a statului numai până 
la 31 Decemvre a acestui anii vorü mai fi 

primiţi. Dela acâstă dată începândă, nici 
dela staţiunile căiloră ferate nu se voră 
mai da piese de hârtiă de câte 1 fl., ci le 
voră trimite la cassieriele statului, de unde 
nu se voră reîntorce nicl-odată.

— o—

Coléra. Din Galiţia se anunţă cu 
data de 2 Augusta următorula buletină de 
coleră: In Cracovia au murită în ooleră 2 
indivicfl, în Wieliczka 3, în Zalescziky 10, 
în Colomea 1, în Czorkow 2, în Tlumacz 
4, în Husiatyn 2, în Hordenca 3, în Bor- 
ezow 5. Se anunţă apoi nouă caşuri de 
coleră din orfşele Lűbeck, Rotterdam, 
Adrianopole şi Mastricht. In cesta din urmă 

au murită în ultimele cjil© 13 persóne.
— o—

Caserio înaintea judeeâţii. Alaltăieri 
s’a începută în Parisă pertractarea proce
sului lui Caserio, ucigaşula lui Carnot, în 
Lyon. înainte de-a se începe pertractarea, 
ucigaşulă a vorbită cu apărătorulă său Du- 

breu şi i-a 4isă: „Eri am alungată pe apă- 
rătorulQ Podreider, pentru-că voia să mă 
facă nebună. Grijesce, să nu-mi ataci prin
cipiile, că-ţl prindă talarulă negru ce-lă

porţi“. Pertractarea s’a începută la 9 ore. 
Caserio ceru să i-se pună întrebările în 
limba italiană, fiind-că elă nu scie bine 
franţuzesce. La întrebarea, dâcă a avută 
legături cu anarchiştii, elă răspunse, că a 
avută, dér că nu va descoperi pe nici unulfi 
dintre cameracjii săi. Procesulă va dura câ
te-va 4^0 şi se va sfîrşi de sigură cu con
damnarea la mórte a lui Caserio.

Logodnă. D-lă Andrei Horvátit, clerica 
absolventa ală diecesei Aradului, alesă de 
preotă în Oradea-mare, s’a logodită cu 
d-ş0ra Elena Serbii, fiica d-lui notară Ni* 
colae Serbă din Chitigház. — Dorimă feri
cire tinerei părechl!

Tinerimea română universitară din 
Lngoşu va da ună concerta împreunată cu 
dansă. Marţi, în 7 Augustă n. o. în gră
dina otelului „Concordia“ din Lugoşă. In
trarea de personă 80 cr , de familiă 2 
Inceputulă la 8 óre séra. Venitulă curată 
e destiuată pentru scopuri filantropice.

—o—

Musica orăşenâscă va da mâne (Du
minecă) ună concertă în otelulă „La po- 
mulă verde“, cu următorulă programă:
1. Touristen-marş, de Lehmann; 2. Ou- 
vertură la Rienzi, de Wagner ; 3. Faschings
kinder, valsă de Ziehrer; 4. Die Zigeuner 
der Puszta, de Sartorio ; 5. Fantasiă din 
Carmen, de Bizet; 6. Rhapsodia ung. Nr.
2, de Liszt; 7. Suspinulö, valsö de Ivano- 
vicl; 8. Potp. din Obersteiger, de Zeller;
9. Erstes Herzklopfen, de Eilenberg; 10. 
Letzte Post, polca de Zeller. Inceputulă la

8 óre séra.
—o—

Liferare. La camera comercială din 
Braşovă se póte vedé escrierea de oferte 
a direcţiunei căiloră ferate reg. ung, pen
tru liferare de traverse. Terminulă înain
tării oferteloră este pănă la 7 Septemvre 
1894.

Unu mţjloeu universal« de seoiâ 

petele; care curăţă ori şi ce pată din haine fără 

a se observa, că au fostű pătate ; cu deosebire 

în sesonulü de vérá, când se portă haine uşore şi 

deschise, aeestü mijlocü este o neapărată trebuinţă. 

Mijloculü acesta a fostü inventatü de curéndü de 

unü Englesü şi este tot-odată forte eftinü. O bu

cată, care ajunge pe unü timpü mai índelungatü, 

costă numai 20 cr. Aeestü mijlocü este sápunulü 
de curăţiţii pete alü lui Rose, avéndü o rosă, ca 

marcă de contravenţia; sápunulü fără acéstá marcă 

este falsificata. Sápunulü acesta se póte cumpéra 

ín farmacii, prăvălii mai principale de drogueriá, 

mărunţişuri, băcănii. En gros cum şi cu bucata, 

décá în vre-o localitate nu * ste depou, trimite A. 

Visnya, depositarü gener; lü în Cinclbiserici (‘Fünf- 

kirchen) pentru preţti de 25 cr. bucata, trimisă 

franco cu poşta. Depositü !a Brasovü: Alfréd 

Gebauer, I. L. & A. Hesshaimer, Cari Harth. — 

S ibiiu : Farmacia I. M. Molnár. Făgăraşfi: H. 

Schul, Ioanü Novak. Budapesta: Neruda Nándor. 

Alba Iu lia : Fogolyán István ; Orăştie : farmacia 

V lad ; Deva : farmacia ELupkay Geza ; Timişora : 

Krayer Franz, Weisz Mayer, droguiştl.

Adunare oprită.

Bistriţa, 3 Augustă. Adunarea 
generală a Despârtementului X X II a,lu 
Asociaţiunei trumilvaru% convocată pe cţiua 

de 5 Auqustu n. c. in Borgo-Prundu, 

este oprită din partea organeloru ad-1 
ministrative.

Resbelulu între China şi 
Japonia.

Două state mari din Asia, adecă China 
şi Japonia, s’au încăerată de olaltă din 
causa unui regată mică :. Corea, asupra că
ruia fiă-care din cele două împărăţii voia 
să aibă mai mare influinţă. Atâta China 
adecă, câtă şi Japonia au interese politice 
şi comerciale, pentru caii fiă-care ar voi 
să-şi estindă domnia şi asupra Coreei.

Alaltăerî Japonia a declarată răsboiu 
tîhinei în t6tă forma. Pănă 4̂ ®!® trecute 
totă eonflictulă s’a mărginită pe lângă unele 
frecări mai mici pe mare: o naiă chinesă 
a fostă scufundată împreună cu 1500 de 
omeni, ce se aflau pe ea; apoi pe uscată 
s’au întâmplata câteva ciocniri mai neîn
semnate. Din 25 Iulie încoce lucrulă a de
venita mai seriosă.

Telegramele mai nouă anunţă, că în
tre flotele amândurora state s’a întemplată 
ună atacă la insula Fantao, unde năile chi
neze au fostă fugărite, una a cădută jertfo 
torpedeloră japoneze.

Altă depeşă mai nouă 4 ĉ6j că 
Yahau au fostă bătuţi Japonezii în 27 şi 
28 Iulie, pier4endă 2000 de ostaşi.

Flotele stateloră europene suntă con
centrate în mările apropiate Chinei şi Ja
poniei şi aşteptă, cum se va desfăşura con- 
flictulă. In totă casulă se crede, că Rusia 
nu va lăsa să mergă lucrurile prea departe, 
ci va fi silită să întrevină, după ce îi stă 
şi e’ în interesă, ca regatula Coreei să fiă 
neaternătoră de fiă-care din cele două îm
părăţii asiatice.

Cursu de note»

In conglăsuire cu couclusulă luată în 
adunarea iubilară a Reuniunei învăţători- 
loră sălăgeni, ţinută la 16 Iulie n. c. în 
Unimătă, am onorulă de a avisa pe dori
torii de a fi instruaţî în cunóscerea note- 
loră, compunerea de coruri vocale şi în- 
manuare „Fisharmoniului“, că cu începe
rea dela 20 Augustă st. n., pănă la 10 
Septemvre st. n., voi ţinâ ună cursă de 

note gratuită în comuna Sărăuadu (T. Szar
vad, corn. Sălagiului, postă, telegrafă şi 
oale ferată în Tăşnadă, depărtare de 3 
ohilm. de SărăuadQ).

Participanţii vorü ave să plátéscá îna
inte 14 fl. v. a. pentru viptă şi cvartiră 
şi să-şi aducă cu sine şi vestminte de 
pată.

Doritorii au să se însinue celă multă 
pănă în 15 Augustă n., ca la casă, décá

cei insinuaţi n’ar atinge numărula de celü 
puţina 12, tota pe calea acésta să p6tă fi 
avisaţi despre neţinerea cursului, din acea 
causă, că la compunerea corului vocala, 
iiă-care din t ele 4 voci trebue să se for
meze din cela puţină 3—4 inşi.

Sărăuadi, (T. Szarvad) 30 Iulie n. 1894.

Teodorü Varna,
cantorÜ-învăţătorfi cualificatü.

Esamene la Sate.
Chelmacii, 1894.

In 31 Maiu v. c. s’a ţinută esamenulă 
cu elevii din şcola nostră română gr. or. 
din Chelmacă (Protopopiatulă Lipovei,) 
comitatulă Timişă sub presidiulă D-lui Pro- 
topopă Voicu Hamsea, în calitate de ins- 
pectoră cerouală de şcole, însoţită de D-lă 
Aureliu Mircu, înv. în Usuteu, în calitate 
de comisară. Au mai participată la esamenă 
comitetulă par., antistia comunală, epi- 
tropia par., precum şi d-lă Ionă Tomină 
pădurară supremă din Belotinţă, cu soţia.

S’au esaminată 56 elevi (50 băeţl şi
6 fetiţe). Esaminarea s’a începută cu ru
găciunea „împărate cerescă“, după care 
ună elevă bineventâ pe d. inspectoră şi 
pe ospeţii adunaţi printr’o cuvântare aco
modată. Urma esaminarea din: religiunea 
creştină, istoria biblică, limba română, 
limba maghiară, apoi istoria universală, a 
patriei şi cea naţională, geografiă, fisică, 
socotâ şi celelalte obiecte prescrise înpla- 
nulă de învăţământă. Masa şcolei era îm
podobită cu caietele eleviloră, cari de cari 
mai plăcute. întrebările şi răspunsurile au 
fostă precise, servindă spre onore vredni
cului nostru învăţătoră Teodoră Popa, care 
de 20 de ani, de când servesce la noi, ca 
învăţătoră, totă-deuna a fostă la culmea 
misiunei sale.

Esamenulă s’a încheiată la 12 ore, 
prin o cuvântare acomodată şi plină de 
învăţături şi sfaturi morale a P. 0. D. Pro- 
topopă.

Nicolae Triponu,
epitropă bis. I.

Cereuln liozoviciu, Iulie 1894.

In Bania, din cerculă Bozoviciu, s’a 
ţinută esamenulă în 2 Iulie, fiindă de faţă 
poporă numerosă, mai alesă părinţi de ai 
copiiloră. Invăţătorulă Nicolae Berzanu a 
mulţămită pe deplină pe ascultători prin 
progresulă îmbucurătorii, ce l’a făcută cu 
copiii. Răspunsurile au fostă în totală forte 
bune. La esemplulă primarului Ionă Cenda, 
mai mulţi poporenî au dăruită bani pen
tru premiarea copiiloră.

Ne bucurămă din inimă, când au- 
4imă, că se facă la şcolele nostre confe
sionale progrese îmbucurăt6re. Inţelegemă 
aici însă numai progresele făcute în cul

tura naţională, în limba română, căci pen-

menl, elă luâ erăşi de codă petrecerile, 
cărţile şi mesele.

„Î7.... iu.... iu ş’aşî bea rapciu, ş’aşî 
mânca pcită de grâu!....“ era cânteculă lui 
obicinuită, când se greşea c’ună pahară mai 
multă. Totuşi sufletă bună şi neuitătoră 
cum era, nu scăpa nici o ocasiă, în mij- 
loculă petreceriloră chiar, să nu clică, ună 
cuventă despre răposata lui soţiă, care bună 
femeiă fusese sărmana, cuventă totă-deuna 
întovărăşită de ună oftată şi de ună gâtă 
de vină.

Vieţa lui de tote 4ilele ®ra împărţită 
cam ast-felă:

Mai întâiu în douăzeci şi patru de 
ore, trebuia să dormă 4©ce ore pline, îm
brăcată într’o cămaşă de pânză de casă, 
lungă pănă la călcâe cu dungi roşii la gu- 
leră şi la mâneci. De se întâmpla vre-odată 
să nu-şi împlinescă somnulă, era a doua4i 
totă mahmură. — De lene să nu se îm
brace, îşi primia musafirii dimineţa de 
multe-ori în cămaşa cea de nopte, f&cea fe- 
liurite ghiduşii ast-felă desbrăcată, cânta 
prin casă cu o perină în braţe în chipă de 
cobză, imitândă pe Barbu lăutarulă, pentru 
a cărui cântecă avea o deosebită slăbiciune

şi ast-felă trecea timpulă într’ună rîsă 
ş’ună chefă pănă la óra dejunului.

Dejunulü era tota-déuna zdravănă şi 
bine stropita. După dejună, mergea re
gulată la cafenea, loculă de întâlnire a tu
turora dulandragiiloră, unde juca pe ună 
biliardă cu buzunărl, vechea partidă ru-, 
sescă, meşteşuginda la soîniă şi la clapştosurl 

de se minunau marcherii, şi tote aceste in- 
treţesute cu felă de felă de glume potri
vite cu loculă, cu joculă şi cu societatea.

Yenea apoi masa şi mai sdravănă şi 
mai bine stropită, ér după masă abia pu- 
tendu-se mişca, trăgea câte ună talonă bună 
de somnă, după care venea negreşită rân- 
dulă altoră câteva taloné de preferansă.

Avea trei prieteni, cu cari făcea de 
obiceiu partida de preferansă, şi să feréscá 
Dumne4eu să-lă fi dată vre-unulă de smin- 
télá séra la óra hotărîtă, séu odată întru
niţi, să nu fi jucată pe nóte după regula 
lui Melhizedec, cum 4i°ea elă, că se făcea 
focă. Greşâlă nu se’ncăpea la jóca; de 
altfelă vinovatulă era pusă în rândulă ma- 

zetelorü şi cărăiturele curgeau gărlă în ca- 
pulü lui.

(Ya urma).

In ce aflâ ómenii fericirea.
Ce sumedeniă mare de omeni se află 

pe pămentă şi totuşi numai puţini, forte 
puţini sunta mulţumiţi cu sórta loră, forte 
puţini suntă fericiţi ! De unde vine acesta? 
De acolo, că partea cea mai mare dintre 
omeni caută fericirea în nisce lucruri, cari 
suntă afară de ei şi cari au în ele numai 
preţă nestatornică şi trecătoră. Şi cu tote 
acestea, străduinţa după aceste lucruri este 
întinsă preste toţi ómenii.

Să ne oprimă puţină. Etă, colo într’o 
ospătăriă, vre-o sése omeni vorbescă între 
ei despre aceste lucruri şi-şi facă planulü, 
cum au să urmeze în viitoră, pentru-ca 
ast-felă mai curândă să potă ajunge la fe
ricire. Să ascultámü dérá, că ce vorbescă 
ei despre fericirea loră şi cum o înţelegă.

Se scolă celă dintâiu dintre ei, ună 
primară, şi 4i°e • „Totă plăcerea şi feri
cirea mea o aflu în aceea, de a aduna 
averi multe“.

— «Dér pentru cine?u îi taie vorba 
altulă, „că moştenitori n’ai, şi pe de altă 
parte te mulţămesci cu puţină!u

— „Aşa este“, adause elă, „dér de 
aceea, că n’are cine se-i mostenéscá ave

rea celui f&ră copii, să nu se plângă ni
meni nicl-odată, că se găsescă destui des
culţi, destule cóte gole în lume, bani să 
fiă numai. Ş’apoi gândesci, că décá aşi avé 
multă avere, óre nu m’aşl mai lăsa şi eu 
la traiu şi voiă bună? Banulă te învaţă 
însu-şi, ce să faci cu elă, numai să-lă ai. 
Apoi 4ice, despre bogăţiă, cu poetulă, aşa :

„Că nemărginitulă bine numai ea în
[lume este.

Pentru-că e dătătore de orl-ce feri-
[cire,

Desmerdărei şi a famei şi orl-cărei
[norocire.

Fără densa ori şi cine pe pămentă 
[se tirănesce,

Ticălosă viézá ’n lume şi cumplită se
[chinuesce“.

— „En taci, nene, cu averea şi banii. 
Bani au şi Ţiganii“, — se scolă şi 4i°e 
ală doilea, un doftoră. — „Eu n’am lipsă 
de bani mulţi neîntrebuinţaţi. Eu am lipsă 
de pompă şi strălucire în lume. Casele 
mele, grădinele mele şi tote cuprinsurile 
mele au să fiă cercetate de mulţi cunos
cuţi şi necunoscuţi, şi aşi vré, ca toţi să 
se minuneze de ele şi să rămână uimiţi de 
cele ce voră vede. De aceea eu iubescă
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tru acesta scopa sunta înfiinţate şcolele 
nostre.

Invăţătorula din Bania însă, după cum 
am au4ita, a ţinuta să se distingă prea 
multa şi cu progresele în limba maghiară, 
învăţându-i pe copiii români chiar şi se cânte 

unguresce. In ast-fela de progrese Românii 
nu pota găsi nici o bucuriă. Siinta destule 
scole ungurescl, cari lucreză la maghiari- 
sarea n6stră şi nu trebue puse şi sc61ele 
n6stre în serviciula păcătosa ala acestei 
maghiarisărl. învăţătorii români nu trebue 
să-şl uite, că şcolele nostre confesionale, 
la cari servesca ei, sunta scole românescl 
şi că, prin urmare, şi învăţămentula în 
aoeste scole numai în spirita naţionala ro- 
mânesca pote se se facă.

X.

SC1E1 ULTIME.

Lyon, 4 Augustu. Pertractarea 
în procesulă lui Caserio s’a finitu 
astăcji. Verdictulă juraţiloru a fostă: 
„vinovată“. Tribunalulă, după o scurtă 
consultare, a adusă sentinţa prin
care Caserio e condamnaţii la morte.

Milan, 4 Augustu. Erî au fostu 
deţinuţi în Roma 6 anarchiştî peri- 
culoşî, cari chiar ţineau o consultare 
secreta. S’a descoperită, că anarchiştii 
au plănuită atentate în contra perso- 
neloru mai însemnate politice. In Me- 
rova s’au pregătită închisori pentru 
2000 de anarchiştî.

L i t e r a t u r ă .
Predicatorul« Poporului este numele 

unei nouă foi bisericesc!, ce apare dela 15 
Aprilie n. c. în Gherla. Proprietara, redac- 
toră şi editora ala nouei foi este d-la Va~ 
siliu Budescu, parocha gr. cat. în Ciulesc!. 
Fóia va publica predic! alese, întocmite 
pentru popora. Nr. I, dela 15 Aprilie, constă 
din 2 cóle mar! de ţipară şi conţine 7 pre
dici pentru diferite sărbători. Fóia apare 
la 15 a fiă-cărei Iun! şi costă pe anula 
acesta 3 fl., pe 6 Iun! 2 fl., pe 3 luni 1 fl. 
Abonamentele a se adresa la redactorulO 
în Ciulesc! (Csujafalva, p. u. Hagymád- 

falva, comitat. Bihora).
*

Atragema atenţiunea învăţătorilora 
noştri asupra urmátórelora două opur! pe
dagogice, ce au apăruta de curênda în 
editura şi tipografia David I .Benven i s t i  
din Craiova (Stada Justiţiei 20):

Cursulă mediu-primaru-complectu, pentru 

ambele sexe, de Sciinţele fUico-naturale (Bo
tanica, agricultura, fisica) redactate după 
nrogramula analitica. Cu 70 gravuri. Pre
ţuia 70 bani, legata 1 leu.

*

Cursulă superioru-primară-complectă, pen

tru ambele sexe de Sciinţele ftsico-naturale 
(Zoologiă, botanică, miueralogiă, agricul

fórte multa strălucirea şi frumseţea. Acestea 

îmi facă fericirea mea“.
— „Bine, bine!u îi 4ise primarula, 

„dér totuşi fără bani nu poţi face nimica 

din tote acestea“.
— „Aşa este“, răspunse doftorula, 

„dór de asta nu mă plângă, că visitelemele 
pe la bolnavi îmi aducă totü-dóuna atâţia 
bani, ca să-mi pota face tote plăcerile 

acestea“.
— „Aşi, nu!u se scolă alu treilea, unü 

negustorü. „Tocmai aşa de süsü eu nu do- 
resca să mă înalţtt. Totă plăcerea şi mul
ţumirea mea este aceea, de a călători, de 
a vedé ţările cele mai renumite şi de-a 
cerceta cetăţile şi oraşele cele mai frumos© 

din lume“.

Se scolă alü patru-lea, unü bogotanü 
plinü de avere moştenită dela alţii, şi4ice 
cu îngâmfare, rí4endü de tote aceste ni
micuri: „Eu nu-mi voiu chinui trupulü 
meu nici-odată cu lucruri de acestea, ci 
voiu căuta a-mi face ori-ce plăceri si des
fătări, cum voiu afla eu cu cale, după pofta 
inimei mele. Nu sciu, pentru-ce ar trebui 
săme contenescü dela ele! Desfătarea dice 

cu gura poetului aşa:

tură, industriă şi comerţa), redactate după 
programula analitica. Cu 70 gravuri. Pre
ţuia 1 leu, legata 1 leu 30 bani.

Ambele opuri sunta scrise într’una 
stila uşora şi precisa, întocmite fiinda pen
tru elevii de cl. III şi IV primară, (anula 
ala 3-lea şi ala 4-lea de şcolă).

E D U C A Ţ I D N E .
Caută de a întră In relaţiune cu o 

familia séu cu o societate de educaţiune, ai 

cărei copii séu şcolari se deosebescQ prin- 

tr’o sănătate escelentă.

Şi pentru-ce ? Acésta o vei ghîci 
forte usorü. Décá vréi să te faci educa- 
torü, atunci trebue să înveţi de asemenea, 
cum să ţii şcolarii sănătoşi. In acestă pri
vinţă ai pute să-’ţi însuşescl încă cunoscin- 
ţele necesare în şcolele medicilorü şi din 
scrierile pe cari le alcătuesca ei. Credtt 
însă, că le poţi dobéndi mai uşora şi 
mai sigurü prin contactulü cu persóne, 
cari au probata, că au cunoscinţa şi des- 
teritatea necesară în întreţinerea sănătăţii 
copiilorü.

Observă! grădinarulu are mai multe 
mii de vlăstare în supravegherea sa, cari 
crescű şi prosperézá în a sa îngrijire, fără 
ca se aibă o cunoscinţă justă şi solidă a- 
supra pártilorü lorü interne, — fără să 
fi studiatü fisiologia plantelorü. In ace
laşi chipti vei învăţa şi tu să conservi să
nătatea copiilorü. In contactü cu persóne-r 
le cu cari te consiliezü să întri în relaţi
une, vei vede cum tratézá copiii spre a 
puté procura corpului lorü putere şi ener- 
giă şi ce facü cu ei când se bolnávescü.

In celü din urmă casü trebue să scil 
trei lucruri! Să afli ce le lipsesce, ce le-a 
causatü bóla şi mijloculü simplu, prin ca
re se póte înlătura desordinea din corpü.

Tóté acestea se învaţă multü mai si
gurü în contactü cu ast-felü de persóne, 
sub a cárorű supraveghere prosperézá co
piii, decatü din prelegerile medicale şi din 
cărţi, fiind-că la cei dintáiü lucrurile se 
esperimentózá prin intuiţiune, ér la aceş
tia prin descriere la a cărei întrebuinţare 
se póte cine-va uşorfi înşela.

Sfatu părintescu.
Preotula nostru îi dice ori şi cui tota 

una: Rogă-te la Dumne4eu, învaţă, lucră 
şi cruţă şi vei fi oma.

Bună, de tota bună e învăţătura asta 
pentru celu-ce o ţine în samă.

Preotula dice : Rogă- te la Dumneqeu.
Ce vre să dică ore asta: Rogă-te la 

Dumnedeu ?
Asta vrea se 4̂ că> c& uouă gândula 

şi inima să ne fiă pururea la Dumnedeu.
Şi într’adevăru, omula cela-ce îi cu 

gândula şi cu inima pururea la Dumne4eu, 
nu se lasă nici într’o 4i> ca nu grăes- 
că cu Dumne4eu, adecă ca să nu se în

„Fericirea omenirei nu stă în multă
[avere,

Ci în aceea-ce desmérdá sufletele în
[plăcere.

De n’aşl mici eu în omeni durerile
[cele rele,

Ei ar suferi cu anii a răbda năcazuri
[grele.

Unde însă mă apropiu, isgonescü ti-
[căloşia,

Depărteza durerea ’ndată şi le aducü
[voioşia,

Eu sunt dér totü bunü în lume în- 
[deobşte la ori-care.

Eu sunt dulcea mângâiere celui micü 
[şi celui mareu.

Acum vine sé vorbóscá ala cince-lea 
unü omü cam bolnáviciosü; elü 4ice aşa: 
„Tóté suntü bune, fraţilorti, dór credeţi-mă, 
că fără sănătate tote acestea nu plátescü 
o para frântă. De ce folosü e averea mea, 
décá n’am sănătate în óse şi putere în 
trupü?! ,

Să fiu eu sănătosti, nu m’aşi da pe 
totă lumea. De aceea eu socotescü şi sciu, 
că bunulü celü mai mare în lume e sănă
tatea. Ea dice aşa:

„De n’aşl fi eu între ómeni, ar fi toţi 
[cu neputinţă,

chine şi să nu spuie sfintele rugăciuni în 
totă sera şi dimin0ţa înaintea sfintelorü 
icóne, şi apoi nu se lasă să nu umble în 
totă Dumineca şi sărbătorea la sfânta bi
serică ; elü se rogă séra şi dimineţa, ca 
Dumne4eu să-’i dea sănătate şi putere, ca 
să-’şl facă tote lucrurile de peste di, érá 
sóra îi mulţumesce, că ’i-a ajutatü a şi-le 
scóte tote cu bine la capétü; elü umblă 
în totă Dumineca şi sărbătorea la sfînta 
biserică, ca să audă la sfînta liturgie din 
sfintele cărţi cântările şi rugăciunile cele 
frumóse şi la urmă şi învăţătura, adecă 
predica, din gura preotului.

Aşa omulü celü-ce păzese cu rugă
ciunea séra şi diminâţa şi celü-ce păzesce 
biserica în totă Dumineca şi sărbătorea, e 
pare-că mai aprópe de Dumne4eu sfántulü. 
Şi cum-că pare-că e mai aprópe de Dum- 
ne4eu sfántulü, ílü poţi cunósce nu numai 
pe faptele lui, ci chiar şi pe vorba lu i: 
căci elü nici odată pe lume nu cuteză să 
suduie în cruce, fiind-că scie, că numai 
sfânta cruce ne ţine; nu cuteză să suduie 
în mamă, căci scie, că numai mama ílü 
feresce pe copilü de apă şi de focü; nu cu- 
tézá să suduie în Sfinţi, căci scie, că nu
mai sfinţii se rogă pentru noi la Dumne
deu. Mai pe scurtü, omulü, care se rogă la 
Dumne4eu séra şi dimineţa şi păzesce sfânta 
biserică, se trage să ţie tote poruncile lui 
Dumne4eu, elü ţine mai alesü tare în semă 
acea învăţătură a Domnului nostru Isusü 
Christosü, care 4lce : Ceea ce fie nu-ţi place, 

aHuia nu face.

Domnulü nostru Isusü Christosü vrea 
să 4ică: décá nu-’ţl place ţie să te năpăs- 
tuéscá alţii, nu năpăstui nici tu pe nime; 
decă nu-’ţi place să te înşele alţii şi să te 
strâmbătăţescă, nu înşela şi nu strâmbătăţi 
nici tu pe nime, décá nu-’ţi place să te 
fure alţii, nu pune nici tu mâna pe lucru 
stréinü; decă nu-’ţî place ţie să-ţi ruşineze 
cine-va casa, adecă femeia seu fata, nici 
tu să nu ruşinezi casa altuia.

Omulü celü ce e cu inima şi cu gân
dula la Dumnedeu, se feresce de tote pă
catele şi ţine tote rînduelile sfintei biserice, 
elü se mărturisesce şi se comunică la timpü; 
elü ţine sfintele sărbători, ne mai cálcándü 
pragulü cârşmelortt. Va să 4ică, pe omulü 
bisericosü şi cu frica lui Dumne4eu ílü cu- 
noscl chiar la totü pasulü.

Acum se cade să ne’ntrebámü: Rugă- 
mu-ne noi Românii óre la Dumne4eu cu 
toţii, cum se cuvine, adecă suntemü noi óre 
toţi Românii cu inima nostră la Dumne- 
4eu? Pe mine mă fură firea să dicü, că nu. 
Căci décá ne-amü ruga cu toţii la Dumne- 
4eu, apoi n’ar mai fi între noi atâţia ómeni 
păcătoşi, pe câţi îi vedemü, că suntü. Intre 
noi nu s’ar mai pomeni de omeni potlo
gari, vicleni, pismătăreţî, făţarnici, desfrînaţi; 
nu s’ar pomeni de ómeni de aceia, ce şedU 
necununaţi cu femei streine, ca nisce do
bitoce; nu s’ar pomeni de aceia ce-’şi véndü 
glasulü la alegeri pe unü paharü de rachiu, 
ori de bere.

N’ar da folosü bogăţia, nici ar fi de
jtrebuinţă.

Şi nici desfătarea póte să stea pe pă- 
[méntü vre-odată, 

Décá nu voiu fi cu densa împreună
[tot-d’odată. 

Când pe patü cine-va zace în dureri
[şi chinuire, 

Cine póte să-i fiă singura lui fericire? 
Bogăţia va s’o strige ? Desfătarea va

[s’o cheme. 
Ori pe mine, sănătatea, mă cere în 

[acea vreme? 
Celü bogatü fără de mine nici o bu-

[curiă n’are, 
Nici la vre-o desfătare póte s’aibă

[aplecare; 
Căci atuncea mintea, trupulü suntü 

[în nelucrare tote,
Şi să aibă mulţumire fără mine nu se

[póte.

Eu ímbárbátezü pe omulü, eu dau cu- 
[ragiu, vitejiă, 

Eu aducü puteri în sufletü, eu dau 
[trupului tăriă.

Eu sunt bogăţia lumii, eu sunt tota 
[bunula vieţii. 

Eu sunt dulcea desfătare şi cununa fru-
[museţii.

Omeni de aceştia păcătoşi sirntü în
tre noi, pentru-ol piciorula lorü numai 
calcă nici odată în sfânta biserică, pentru- 
că ei nu mai audü nici o învăţătură dkm- 
ne4eescă, de aceea se îmtemplă aşa* de 
;idese-orir că este traiu rău între soţi, adecă 
între bárbatü şi femeiă, că este traiu rău 
între părinţi şi copii, că este cuvéntü rău 
între vecini; toţi adecă umblă se facă unulü 
altuia numai în ciudă. Totf-’sü desmăţaţl şi 
sălbatici.

Acum în cari sate suntü mulţi păcă
toşi de aceştia, ómenii de-aréndulü se mi- 
şelesctt din ce în ce totü mai tare, se dau 
la béutü, la judecăţi şi-rşî prápádescü ave
rile védéndü cu ochii, pentru-că Dumne4eu 
nu le ajută la nimica. Ei cu inima, cu gân- 
dulü şi cu purtarea lorü suntü departe de
la Dumne4eu, şi Dumne4eu e departe de
la denşii.

Cu totula alta e rénduiala casei la óme
nii cei ce umblă în totă Dumineca şi săr
bătorea la sfânta biserică şi-’şi punü 
la inimă învăţăturile Domnului nostru Isusü 
Christosü, cele-ce le scóte preotulü totü- 
una din sfânta evanghelie, ca dintr’unü is- 
vorü viu şi le spune pe largü în faţa tutu
rora. Totü aşa potü dice, că altă rânduială 
este în satulü cu ómeni bisericoşl. Ei ascul- 
tândă învăţăturile lui Christosü şi ale preo
tului, au biserică frumosă, şcolă bună, la 
gospodările lorü case bune, şuri mari, graj
duri cálduróse, vite de soiu alesü şi grase, 
locuri bine gunoite şi bine lucrate, au pâ- 
ne din anü în anü şi nu-sü lacomi a face 
datorii pe la jidani cu carnete mari, ísü 
ómeni trezi, cuminţi şi înţelepţi în tote. 
In satele acele, unde-’sü ómenii aşa, cârş- 
marii n’au ce căuta cu marfa lorü cea pu- 
turosă, ba nici cu altă marfă, căci ómenii 
facă singuri dughenî şi îşi caută de tote 
trebile lora. In satele acele chiar şi scrii- 
torula e româna şi omü cu dreptate.

Vedeţi, acésta este puterea rugăciunii 
la Dumnedeu şi de aceea sfinţ0scă-se cu- 
véntulü preotului nostru, décá dice: Rogă- 

te la Dumnedeu şi vei fi om.u. Acestü cu
véntü scumpü se cade sé-’lü bage ín só- 
mă totü sufletulü románü.

E O O î î T C l Æ r ü -

Buruenile veninose.
De câte-ori nu averau prilejă 

se vedemu vitele uinUâodu-se, bol- 
năvindu-se. ba chiar şi prăpădindu-se 
din causă, că au mâncatu cutare 
geu cutare buruenă veniDOsa şi otră- 
vitore; de câte-ori nu vedemu, că 
chiar plugarii noştri neaciindu, le 
dau asemenea burueni de mâncare. 
De aceea am crecjutu, că va ti bine 
se atragemu luarea aminte a pluga- 
riloru noştri asupra ceioru mai în
semnate buruenî venindse.

Acum venia réndulü la alü şese-lea, 
unü economü dela ţeră; acesta asculta dándü 
din capü, dér nu 4icea nimicü, că nu se 
încumeta, însă cugeta în sine aşa: „Fm! 
Eu gandiamü, că numai noi, cei dela ţără, 
suntemü mai nemulţămiţi cu sortea nostră 
din pricina lipsei, şi că acestorü domni nu 
le lipsesce nimica şi că în acelaşi tiaipü 
trebue să fiă mulţămiţi şi fericiţi întru tote, 
dér pe cum audă, şi ei se plângă şi do- 
doresca mai jmulta, decâta noi. Atunci e 
mai bună, mai liniştită şi mai îndestulitore 
pentru noi ţăranii sfânta muncă dela ţâră; 
ea ne legă cu păment.ula şi ne face se 
fimü mulţămiţi cu starea nostră. După ce 
voiu ave şi eu mai din destulü, potü să 
tráiescü şi eu mai binişorti şi să nu mă prea 
trudescü aşa cu munca, că ori şi cum pare 
că şi munca prea te deşiră şi te slăbesce.

Cu acestea se despărţiră mergéndü fie
care pe la ale sale şi jcáutándü a-şi pune 
în lucrare planurile lora.

După câţl-va ani de muncă, de trudă 
şi de multe păţi? .’ii, aflăma erăşi pe prie
tinii noştri la locuia sciuta, că aşa le fu
sese vorba la despărţire, îm ă nu în numérü 
deplinü. Negustorulü lipsia; se vede tréba,
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Intre buruenile veninóse cea mai 
lămnată este:

Laurulu turbăreî. (Datura stra- 
onium) plantă din familia solanee- 
rü, care se mai numesce şi ciumă' 
iid, ciuma fetii, iérba dracului şi merii 
$nosu.

Laurulö a fostü adusü din India 
cătră Ţigani, pentru florile lui 

be, din cari mai târcjiu se făcu 
sce fructe ca merele, cu ghimpi; 
întrebuinţau semînţa din fructele 

elea, ea medicină pentru umflătura 
(mátorilorü la grumadî, de aceea le 
jai 4ice pe multelocurî pana astă4î şi 
jorci.

Laurulö a fostü cunoscuţii din 
mpurile cele mai vechi; din ae- 
enţa lui pregăteau Indienele, Egip- 
mele şi Persienele unü felü de beu- 
iră de dragoste pe care ameţeau 
j nebuniau pe aceia pe cari le cer- 
jatau. Chiarü şi astăzi se mai între- 
juinţ0 4â de catră unele bune, pen- 
tu a face „de dragoste“şi alte des- 
ântece băbesci.

j Tóté părţile laurului suntu atátü 
|e veninóse, încâtu şi numai puse 
je pele potü să producă aprinderea
1 umflarea ei. Doctorii întrebuin- 
pză sămenţa lui în medicina. Vitele 
iirósa din depărtare laurulö şi se fe- 
jöscü de elü. De aceea şi omulü tre- 
fue să-lil cunóscá şi se se terescă 
e elü, seu mai bine unde-lü vede, 
lü taiă şi se-Iă sterpescă, căcî co

dii au năravâ de a-se juca cu flo- 
ile şi fructele Iui; elü cresce nese* 
aénatü de nimeni, prin ziduif para*
ii te şi prin gunóie.

Érba codrului, mătrăguna séu ce 
aşa lupului (Atropa belladona), plantă 
iotü din familia soianeelorü, care 
ie asemenea este fórte veninósá. Nu- 
taai deuDă4î am cetitö, că în Fran- 
îia, eşindfi mai mulţi copii la pre
umblare şi căutândâ după măcrişu, 
&u datü de acea buruenă din care 
ÍQcependü a mânca vre o 9 au 
muritü între chinurile cele mai 
mari. Érba codrului, după cum 
) arata şi numele, cresce prin codrii 
li păduri umbrdae; ea să întrebu- 
jnţeză şi ca leacu (medicină) la unele 
bólé.

Cucuta mică séu pătrânjeii câne-
ili (Aethuaa cinapium), apoi cucuta 
nr sunată (Cicuta virosa) şi cucuta gâ- 
mâsă séu fătata, (Comuni maculatura) 
■.nea, suntü plante veninóse, dór plu
garii noştri nu le prea bagă în semă 
îi în locü să le taiă şi se le arunce 

» garduri, góu íntr’altü locü, le 
hbscö do muite-orí şi aşa ver4í le 

dau la vite, cari fiindu flamande nu 
;a prea aiegü, ci le mânâncă lacomü, 
dopá oare mâncareli*se umflă limba

şi alte părţi din lăuntru, încâtu de 
multe-orî se şi prápádescü.

Chiar şi copiii au réulü obiceiu 
de a se juca cu cucute, din cari 
facü de multe-orî puşci de apă şi 
alte jucării, cari băgându-le în gură 
încă potü fi primejdióse. Fiind-că 
foile cucutelorü séména cu ale pa- 
tráöjelului, acelea nu trebue suferite 
în apropierea straturiloru de le
gumi, ca nu cumva în locü de frun- 
4e de pătrânjei, să se bage în mân
cări frun4e de cucute; ele crescü 
părăsite pe lângă garduri şi prin 
gunóie.

Érba puturosă séu buruéna pu 
CÎOSă (Coriandrum testiculatum) ase
menea este o plantă veninosă; ea 
cresce prin locurile umede şi um- 
bróse, unde nebăgându-o vitele în 
semă, o pascű împreună cu alte er- 
buri; după*ce o mânca însă, se 
umflă şi le pălesce „brosca grabni
că“, cum se 4ice, aşa íncatü, décá 
nu le înţepă pastorulü îngrabă, potü 
chiar se plesnescă seu crepe.

Omeagulu, omiaculu, coifulu sen 
toadea (Aconitum napelus) încă este
o plantă veninósá, pe care mâncân- 
du-o oile, îndată se prăpădescu; ea 
cresce prin munţi şi crepăturile sghi- 
aburilorü de pótrá.

Merüld lupului, curcubeţica séu 
buruéna de rámfü (Aristolochia ele- 
matalis) cresce prin locurile padu- 
róse, este fórte veninÓ3á, dór fer- 
béndu-se se spală muşcăturile şi ra- 
nele făcute de lupi, de aceea se şi 
numesce astfelü.

Briliónca séu érba féráloru (Asce- 
pias vincetoxicum) cresce asemenea 
prin păduri şi e fórte veninosă. Cu 
acésta planta credü unele babe des- 
căntăt0re, că se potü descuia ori şi 
ce încuietori de ferü.

Spénzulü séu érba nebunilorű Hei- 
leborus niger) şi spânzulu roşu (Hei- 
leboruspurpurscens) încă este o planta 
fórte veninosă; elü cresce prin pă
duri, pe la umbra arborilorü.

Spánzulü, cátü e de veninosü, 
se întrebuinţeză, mai cu semă răde- 
cinile lui, la bólele de gruma4î ale 
rîmătoriloru, trăgendu-li-se în areehí, 
séu déndu-li-se pisatü máruntü în 
lătură câte-o lingură pentru doi rî 
mătorî.

Afară de acésta, babele îlfi mai 
descântă şi băgându*lu în beutură
— facü de nebunescü pe cei îndră
gostiţi, de aceea îi mai 4icu şi érba 
nebuniloru.

Steregóia (Veratrum album) este 
asemenea o plantă veninósá, pe care 
mâncândii‘ 0 vacile, li-se strică lap
tele. Cu rădăcinile de steregóie ferte, 
în cari se punü şi grăunţe de cucu-

ruzü, se potü otrăvi şorecii şi alte 
animale stricációse.

Érba roşia séu dintele dracului
(BiJdeus cerunus) incă este o plantă 
veninósá, crresce prin locurile apă- 
tóse şi se fréca vitele cu ea, ca să 
nu le prea nâpăstuscă muşcele.

Afară de acestea, se mai află 
urmátórele plante veninóse: Laptele 
cânelui (Euphorbia), ceapa dóréi (Scilla 
autmnnalis), érba roşie înaltă (Polygo- 
num hidropiper), érba şârpelui, spata 
dracului séu fâliuţa (Aspidium filix 
mas), flór ea ciumei (Cacalia albifrons), 
sângele dracului seu sânge de none fraţi 
(Calamus Draco) — şi altele, cari 
n’ar strica, ca pe unde crescü, sé le 
cunóscá toţi plugarii noştri şi se se 
ferescă de ele, nu numai ei, ci se-şi 
póta feri şi vitele.

Prin o descriere cátü de amă
nunţită, nu se potü cunósce burue
nile veninóse, fiind-că ele nu crescu 
peste totü loculü, ca se se pótá vedé 
după firea lorü. De aceea plugarii 
mai bătrâni şi babele, cari le cu- 
noscu, vorü face fórte bine, deoă le 
vorü aréta şi la cei mai tineri, ca 
aceştia să se scie feri de ele.

I. Georgeseu.

Din viâţa animaleloru.
De Maro.

IP & z ito r il  ele aaopte  îrx^paixaţx .

(F i n  e.)

Cele mai însemnate representante din 
némulü. buhelorü suntü:

1. Buha de pădure, (Strix otus), lun
gă de 84 cm. E de aceeaşi colóre ca şi 
Uhu. Stufulü de pörü dela urechi constă 
din 6 pene lungi. Ea se încuibă în cuibu
rile părăsite ale veveriţeloră şi ale paséri- 
lorü mai mari de prin păduri. Piciórele ei 
suntü acoperite cu pene fórte dese.

2. Buha de mărăcini, (Strix brachyo- 
tus), lungă de 30 cm., semănă cu cea d’ina- 
inte, numai cátü stufurile dela urechi con
stau din 2—4 peri scurţi. Ea ouă pe pă- 
mántü, pe câmpuri şi ogorurî. Mai înainte 
se afla pe la noi numai ici-colo câte una, 
acum ínső în anii din urmă, se află mai 
multe.

3. Buha comună (Strix flammea), cea 
mai frumosă şi mai cunoscută între tóté 
buhele. E de 37 cm. de lungă, locuesce 
mai alesü prin edificii, biserici, şuri etc. 
Ochii ei suntü încunjuraţi de unü vélü de- 
osebitü mare şi de colóre deschisă. Penele 
trupului parű. a fi presărate cu picuri.

4. Cucuveica (Strix aluco), cu capulü 
şi gátulü grosü, lungă de 24 cm. Se ţine 
mai alesü prin arbori deşi.

' 5. Cucuveica morţii (Strix noctua), cu 
degetele aprópe gole, 40 cm. lungă. Ace
sta e buha, care strigă nóptea pe ]a feres- 
tri: cuviţ! şi de aceea are unü nume atátü

de reu. Grecii cei vechi, au onorat’o fórte 
múltú; când făceau icóna Peiţei înţelep- 
ciunei, totdóuna puneau cucuveica acésta 
lângă densa ca simbolulü pazei.

6. Buha cu piciore aspre (Strix dasy- 
pus), are picióre acoperite cu pene dure 
şi aripi mai lungi. E de 25 cm. în lun
gime. Locuesce mai alesü prin păduri de 
bradü.

Aceste suntü cele mai dese soiuri de 
buhe; mai suntü apoi: buhele pitice, buhele 
vrăbii, buhele de nea etc.; suntü apoi multe 
pe cari ómenii le numescü în moduri di
ferite.

Este întrebarea acum, că ce folosii ne 
aducü buhele? Ele facü parte dintre cei 
mai buni nimicitori de omide. cărăbuşi şi 
mai alesü de şorecî, pe cari îi vénézá în 
timpü de nópte, când celelalte animale 
dormü. Pentru vénatulü acesta buhele suntü 
mai acomodate prin faţa lorü, dér mai alesü 
prin aucţulu lorü fórte desvoltatü.

Din causa penelorü moi, ce le au, 
potü abura, íncátü de abia le au^I, şi de 
â ceea potü. prinde cu atátü mai usorü prada. 
|n fine au unghii mai ascuţite ca celelalte 
pasörl răpitore. La tóté aceste se mai póte 
adaoge, că buhele suntü paseri statornice, 
adecă suntü. eroi, cari nil ne părăseşcţl picî 

ierna,

Ca şi ţăranii, ar trebui să se bucure 
de aceşti venători de şorecî şi pădurarii, 
căci, pe când cele mai multe paseri răpitore 
locuescü în păduri, dér vénézá în liberü, 
pe câmpuri, pe atunci buhele îşi caută 
prada mai alesü prin păduri. Cunoscător! 
de lucru jDretuescü numőrulü sórecilorü, pe 
cari îi sterpesce o buhă íntr’unü anü cu
2—3000.

O aparinţă minunată n’o putemű. aci 
lăsa neamintită, că adecă buha locuesce în 
pace cu porumbii, ba aceştia încă le dau 
nutreméntü puilorü de buhă, şi se îngri- 
jescü de ei!

Morala este, că: Să nu judece omulü. 
rău asupra nimăruia, pănă ce nu-i cunósce 
viéta şi nu-lü cunósce din tóté punctele de 

vedere; căci aparinţa înşâlă. Póte să umble 
cine-va prin íntunerecü şi totuşi să facă 
multü bine. Naturile suntü fórte diferite.

Despre sSmSnáturi, séu cereale
de I. Georgescu.

Cum se prăsescă fânaţele semănate ?

— Bine, că te védü d-le învăţătorfi l 
că te-aşi mai întreba de câte ceva?

— Poftesce, bade Tomo!
— Am fostü mai dăunădi la Sibiiu 

şi m’am íntélnitü c’unü omü din părţile 
Blaşului, acela mi-a povestitü, că ei sémáná 
şi fenaţele. La ínceputü n’am vrutü. sălii 
credü, dér am vedutü chiar pe hotarulü Si- 
biiului nisce ierburi, de mi-s’a párutü, că 
trebue să fiă sămănate. D’abia am aştep- 
să viu acasă, ca să mă íntélnescü cu D-ta, 
se’ml spui cum se semănă ierburile, póte

că donsuiü şi căina şi acum fericirea prin 
ţări streine. Bogotanulü încă lipsia; des
fătarea şi rlesfrânarea în mâncări, în beu- 
fcuri şi ;'în petreceri de totü felulü îi răpi
seră averea şi sănătatea şi acum trăia ca 
vai de elii, cine scie pe unde. Bolnavulü 
asemenej» j lipsia, că trăgea de mórte în patü 
şi averejj' nu-i putea ajuta nimicü. Aşa 
dér dintre şâse, erau numai trei.

Sé vet emü, ce au de a spune cei 
trei. Eî stau serioşi şi îngânduraţi şi de pe 
buzele fiö-eá^uia se póte ceti aceea, ce a 
4isü marele Goethe:

„lnzadanl. caută omulit isvorulu fericirii
Departf, afară de sine, in sélb'iticeplăceri;
In sine portă elu cermlă şi iadulü
Şi pe iudecătf/ndit stiu în peptulu seua.

Primarulü făcuse, ce făcuse, şi-şî adu
nase o avere fV.imuşică, dér acésta îi pri
cinuia acum multă nelinişte şi neodihnă. 
Tâlharii îlft ameninţau în totü minutulü 
cu răpirea e i; o muhime- de pretinl lingarl 
şi mincinoşi ; e deduseră pe îângă elü, cu 
scopü, ca să irăescâ bine <L :pe spinarea 
lui. De aceea elü clise a urn desamágitü: 
„Vă spunü drejitfi,.{.că numai banii, averea 
singură, nu potü face nici-odată pe omü |

fericită, eu am destulă avere şi totuşi nu 
sunt fericită, simtü bine că-mi mai lip- 
sesce ceva şi nu sciu ceu.

Pe doftorulü se vede tréba, încă nu-lü 
mulţumise de locü pompa şi strălucirea sa 
în lume, de-óre-ce îlă auc|imă şi pe ală <̂i- 
cândă aşa: „Am case frumóse, am gră
dini întinse, ca puţini în lume, însă totă 
nu mă simtă fericită, deşi am venite des
tule şi n’aşl avé de ce să ducă lipsă, dér 
şi mie-’ml lipsesce ceva, ceea ce n’am şi 
nu sciu ce n’am“.

De aceea vorbele Scripturii suntă 
sfinte, că totă pompa şi mărirea lumii aces
teia suntu trecetóre.

Economulă nostru dela ţâră avea mai 
totă aceleaşi plângeri, ca şi mai ’nainte. 
In locü de a fi trăită mai mulţumită şi 
mai îndestulitü în urma muncii sale, îlü 
împresuraseră şi pe elă nouă năcasurl, 
nouă lipsuri şi daraveri, de cari cjicea elă, 
că omulü se póte scăpa, numai când more.

— „Aşa este, domnii meiw, adause 
unü învăţătoră, care tocmai se afla din 
întêmplare între ei. „Nimică din bunurile 
pământesc! nu ne póte mulţumi pe deplină,

décá acestea nu voră fi împreunate cu alte 
bunuri, cu multă mai înalte, bunuri sta
tornice şi în veci netrecătore.u

„Pentru-ca vi0ţa nostră să potă lua 
ună cursă regulată şi sigură, avemă a o 
zidi pe ună temeiu cu multă mai trainică, 
decâtă cum facă cei mulţi omeni din lume; 
avemă a ne îndrepta spre alte scopuri cu 
multă mai înalte, decâtă spre bani, averi, 
desfătări, pompe şi străluciri lumescl. Totă 
Dumnedeu a lăsată şi bunurile pămentescl, 
dér elă a lăsată omului şi alte bunuri cu 
multă mai înalte şi acelea nu le-a pusă de
parte de noi, ci chiar în lăuntrulă nostru. 
Etă ce 4ice despre acésta unü mare înţe- 
leptü ală vécului nostru:

„Precum acea ţâră este cea mai fe
ricită, căreia îi trebue mai puţină séu de 
locă lucruri din alte ţări, asemenea este şi 
omulü, care se mulţămesce cu bogăţia sa 

“din lăuntru şi nu are trebuinţă pentru pe
trecerea sa de mulţi alţii, séu chiar de ni
meni, căci aceea ce aducemă dela alţii, 
costă prea multă, ne face atârnaţi de alţii, 
ne aduce primejdii şi pricinuesce supărări. 
Dela alţii, dela lumea din afară, nu trebue 
să aşteptămă multă în nici ună chipă. La

urma urmeloră fiă-cine rămâne totă sin-r 
gură“.

„Celă mai bună ajutoră şi celă mai 
mare sprijină trebue să-lă gáséscá dér fiă- 
cine în sine. Căci tóté isvóréle de fericire 
şi plăceri din afară suntă, după firea loră, 
fórte nesigure, grele, decă nu chiar pri
mejdióse, trecétóre şi supuse întâmplării, 
şi potü lesne să înceteze în împrejurările 
cele mai înlesniciose. Ş’apoi e sciută de 
altă-mintrell, la câtă de puţină ne putemă 
aştepta din lumea acésta plină de nevoi şi 
de dureri.

„Răutatea ţine, în de obşte, cârma în 
lume, şi nebunia are glasulă celă mai pu
ternică. Sortea e crudă şi ómenii suntă 
mici. Intr’o lume astfelü întocmită, celü ce 

preţuesce mu'tu in sine, sémáná unei odăi ve
sele, luminate şi încăldite, în mijloculit geru
lui unei nopţi de ernă.

„Pe când viéta celorlalţi ómen! se 
petrece în tîmpire, pe când lucrarea şi 
simţirile loră suntă toţe îndreptate spre in
teresele mici ale stării loră şi prin urmare 
spre miserii de totă felulă; omulă înzes
trată cu puteri intelectuali mai mari, cu 
o minte mare, ageră, are ună traiă bogată
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că aşa amü pute face fénü mai multü, ca 
sé nu mai cumpárámü primávéra nutreţă.

— Mai tóté ierburile se prásescü din 
sâmânţă, bade Tomo! prin urmare mai tó
té le putemü séména. Nu seséméná ínsé tóté, 
ci mai alesü trifoiulü, lucerna, măzărichea, 
ghisdeulü şi mohorulü.

Când voimü sé séménámü trifoiü, lu- 
cernă măzăriclie, ghişdeu séu moliorü, ne 
apucămti şi gunoimü loculü de tómna, apoi 
ílü arámü ér de tómna, cam de doué pal
me de afundü, ca sé degere şi sé se deré- 
gă peste órna. Primávéra ne apucámü si’lü 
arámü a doua-órá, ílü grápámü cu grapă 
de íierü, ca sé se íntocméscá loculü, apoi 
sáménámü ín loculü de-o gálétá (800 orgii 
pătrate) 4—5 chilograme de trifoi, 5-6 
éhig. lucernă, 8 — 10 chgr. măzăriche, 6—7 
chgr. ghişdeu şi 4—5 chgr. mohorü. Sémin- 
ţele acestea mérunte, pe véntü nu se potü 
séména; ele şi pe timpü frumosü, când se 
sémená, se amestecă cu násipü.

După-ce s’a séménatü loculü se íntór- 
ce grapa cu colţii la dealü şi aşa se mână 
pe locü, ca sé se astupe séménta. Décá 
ploué îndată după-ce amü séménatü loculü, 
nu’lü mai grăpămtt, că se astupă ea, să
mânţa, şi negrăpată.

Măzărichea, ghisdeiulü şi mohorulü 
nu se prea séména singure, ci mai multü 
amestecate: măzărichea cu ovésü, ghisde
iulü cu orzü şi mohorulü cu cucuruzü. 
Acestea se potü grăpa şi cu grapa cu col
ţii de íierü, fiind-că sâminţele lorü suntü 
mai mari.

— Bine, dér de unde putemü cum- 
péra seminţele de ierburi, d-le înveţătora?

— In oraşele mai mari, bade Tomo! 
se află boite anumite, unde poţi cumpéra 
ori şi ce felü de semenţă. Pentru trifoiü 
cea mai bună semenţă e cea roşie şi costă 
unü chilogramü 40—50 cr. După-ce ai să- 
mânatti odată trifoiü, séu lucernă, îţi poţi 
aduna însuţi D.-Ta sâmenţa de lipsă pen
tru anii următori. Laşi la o parte de tri
foi séu lucernă din a doua cositură neco
sită, pănă-ce s’a coptü bine; coptă e sé- 
mânţa atunci, când ’i s’a ínegritü flórea, 
apoi le cosesci, usci şi îmblătescl. In mo- 
dulü acesta poţi aduna sSmenţă nu numai 
pe séma D.-Tale, ci chiar şi pentru vén- 
dare.5

— Ore câţi ani ţinti semenăturile de 
lucernă şi trifoiu, d-le învăţătorii?

— Séménáturile de lucernă tinü câte 
8—10 ani, cele de trifoiu ţînti câte doi 
pănă ’n trei ani, bade Tomo ! Atunci se 
rupe şi se sémáná în ele grâu, orzü, ovésü 
séu cucuruzü. Cea de măzăriche ţine nu
mai câte unü anü, pănă se cosesce odată, 
apoi se ogoresce şi se sémáná cu grâu. 
Mohorulü se sémáná cu cucuruzü ameste- 
tecatü mai multü pentru nutretü verde, pe 
unele locuri cresce şi de sine neséménatü 
printre cucuruzü, ér ghisdeiulü se sâmănă

printre orzü séu ovésü, fiind-că ín anulü 
ántáiü nu se póte cosi.

— De câte ori se cosesce lucerna şi 
trifoiulü, d-le înv0ţătorti?

— Precum e loculü şi umblă şi tim- 
pulü, bade Tomo! Décá loculü conţine 
umedélá destulă, se póte cosi ín anulü d’ín- 
táiü de doué — trei orí, ér ín anulü alü 
ioilea de patru, pănă ’n cinci orí. In anulü 
alü treilea trifoiulü începe a-se rări, de 
aceea nu se mai póte cosi aşa desü, ci tóm
na se rupe şi se séméná cu grâu, séu se
cară.

Lucerna, ca şi trifoiulü se cunoscü 
mai multü ca nutretü verde pentru vitele, 
cári se ţinti şi véra ín grajdü. Cu unü 
locü de trei — patru gălete séménatü cu 
lucernă séu trifoiü, poţi ţine 5—6 vite în 
grajdü. Candü trifoiulü séu lucerna au cre- 
scutü ca de-o palmă, atunci te apuci de 
cosă şi pănă ajungi în celalatü capü, celü 

cositü dintáiü a şi crescutü, íncátü érá’lü 
poţi cosi.

Trifoiulü, ca şi lucerna se cosesce 
mai cu sómá pe timpü frumosü, căci co- 
sindu-se pănă când e rouă séu plóiá pe 
elü, se înăcresce, ér vitele se cufurescü. 
Nu se cosesce decátü cátü trebue pe o dl
— doué şi şi atunci se pune tinsü. La ín- 
ceputü, pănă când vitele s’au dedatü cu 
nutreţulti verde, li-se dă amestecatü cu paie, 
séu numai în porţiuni mici, căci dându-li 
se porţiuni mari se potü umfla şi chiar bol
năvi.

— Amü auditü, că lucerna şi trifo
iulü se uscă forte greu, d-le ínvétátorü!

— E dreptü, că se uscă cam greu, 
bade Tomo ! Dér plugarii harnici au aflatü 
şi în privinţa acésta unü mijlocü, prin 
care se potü ajuta. După-ce se cosesce tri
foiulü se lasă o di — doué în pologl până 
se vesce4esce bine, apoi se întinde pe nisce 
capre anume făcute, pe cari se lasă pănă 
la a doua cositură, atunci se ridică şi se 
pune în clăi.

Eu am véclutü că unii plugari ílü 
punü verde în claiă, anume când îmblă- 
tescü gráulü, se apucă şi cosescü şi lucer
na séu trifoiulü şi punü totü unü réndü 
de paiă unulü de trifoiü, pănă-ce facü o 
claiă mare. Erna apoi se ia din claiă aşa 
amestecatü şi se taiă în maşina de paie şi 
se dă vitelorü, ca mestecătură.

— Ore câte care de trifoiü uscatü dă 
loculü de o gálétá, d-le înv0ţătorti?

— Anulü d’întâi doué pănă ’n trei 
cară, ér în anulü alü doilea trei pănă ’n 
patru cáré bune de nutret-ü se facü mai 
totü-déuna.

— Ei lasă, că nici nu mé lasü, pă
nă nu sémánü şi eu trifoiu, d-le învăţătorti! 
Mai întâi în holde cum ’ml-ai spusü D.- 
Ta, după aceea cercü şi în vr’o doué — 
trei locuri mai ravene s’au umede.

P O V E Ţ E .

Restaurarea pelei vechi mucecjite.
Se şterge pelea mai întăiu cu
o petecă aspră pentru a îndepărta 
mucegaiulü, apoi se spală cu apă 
pănă când a străbătutft toţi porii 
pelei. Lăsâodu-o apoi se se usuce 
puţinu, şi fiind încă urm dă, se apli
că asupra pelei o amestecătura com
pusă din 2 părţi oţetu de surcele şi 
8 părţi apă, prin mijloculu unui bu
rete, pentru a stîrpi rădecinele pa- 
rasiteloru, ce s’au formatü în porii 
pelei. Apoi, fiindu încă umedă, se 
irecă pelea cu untură de pesce, seu 
seu topitü ferbinte, spre a i da nu- 
treméntö. Cu ace9tfi mijlocii póte 
cine va restaura pelea veche de cio- 
bóte, curele, hamuri, şi bur
dufuri de trăsuri, frâne şi altele, 
ca sé potă servi încă multü titnpü.

Obiceiurile Evreilorü. la nascere.
îndată ce copilulü se nasce, moşa, 

care nici odată nu lipsesce la asemenea 
întâmplare, ori cátü arü fi de sáracü omulü, 
strigă: Mazel tov (norocü bunü). Patulü 
lehuzei ílü încunjură cu paravanü, sub 
capü îi punü o carte de rugăciuni, ori una 
din cărţile lui Moise, ér deasupra uşilorti 
şi ferestrilorü se anină aşa numitele scri
sori (brivlih) în cari este scrisü unü psalmü 
de ai lui Davidü şi alte rugăciuni.

Este aspru opritü de a da afară gu- 
noiulü séra, în cursulü celorü optü dile 
cátü stă lehuza ín patü. Nime n’are voie 
sé între în casa lehuzei cu olă deşartă.

La nascerea unui báiatü se bucură 
multü mai multü, de cátü la a unei fete.

Étá ce ceremonii se obişnuescti la 
nascerea băieţilorti:

In cliua a cincea, după nascere se face 
aşa numitulü crişimăleiniim (spunerea cre
mului). Vinü copii din hederul la care îm- 
blă vre-unü báiatü mai mare alü lehuzei
— décá are; ér décá n’are, poftesce anu
me pe dascálulü dela vre-unü beder vecinü 
sé trimită copiii, pe cari îi învaţă. Vinü sub 
sérá, duşi în şirti de belferulü celü mare, care 
merge înainte şi de celü micü care vine în ur
mă. Copiii suntü spălaţi, primeniţi, piep
tănaţi, în sfîrşitti gătiţi, ca de sérbátóre. 
Cum întră în casă dicti cu toţii: ghitn 

uvînt, mazeltov (bună séra, norocü bunü) 
şi apoi spunü credulü şi psalmulü lui Da
vidü (totü acela, care se află în scrisori) 
cu unü tonü anume hotárítü pentru ase
menea prilej ü. — Vre-o rudă ori vre-o 
cunoscută de ale lehuzei împarte la copii 
turtă dulce şi ei se ducü.

Mai târdiu totü în séra aceea se adu-

în gândiri nobile, unü traiü plinü de vié- 
ţă şi de însemnătate ; lucruri vrednice şi 
interesante îlü ocupă îndată ce pote fi li
berü în mintea sa, şi în sine are unü is- 
vorü de cele mai înalte plăceri.

„Dimpotrivă, omulü de tote calele, 
când e vorba së se bucure de vi0ţă, se 
vede silitü a-se îndrepta la lucruri din 
afară de clü la avere, la ranguri, la nevas
tă şi copii, la pretini, la petreceri şi al
tele. Pe acestea îşi intemeézâ elü fericirea 
sa ; de aceea elü se şi perde, când le per
de, séu când s’a amăgitti de eleu.

Fericirea din afară nu e pe pământii 
ci colo susü, mai susü de sôre, ér cea de 
pe pâmêntü este în noi : în mintea şi inima 
nostra. Aci e locaşulti vecïnicü alü ei. Nu
mai trebue s’o scimü, cum s’o cătămti, ca 
s’o aflămti. Fericirea e unü lucru micü şi 
simplu, şi fiă-care omü o pôte afla, décâ 
vré şi décâ scie cum. Ea constă mai alesü 

în aceea: de-a te cunosce bine pe tine însu-ţi, 
de a cunosce pe alţii şi pe Dumnezeu şi lu

crurile cele măreţe ale sale ; de a face totü- 
déuna bine din iubire curată cătră tine, cătră 

alţii şi cătră Dumnezeu; de a trăi în nevi
novăţia ; de a te îndestuli cu puţinu, şi în ur

mă de a fi mulţumită cu tine şi cu sortea ta.

Atunci puteţi nădăjdui, că tote celelalte se 
vorü adaoge voué.

Şi lucrulü acesta fiă-care omü ílü póte 
face, şi în chipulü acesta fiă-carc póte fi 
fericitü pe páméntü. Fácéndü fiă-care aşa, 
fiă-care va afla raiulü celü perdutü alü lui 
Adamü, fiă-care se va nobilita şi desévársi 
totü mai multü, spre a se apropia ast-felü 
totü mai tare de destinaţiunea dată lui pe 
páméntü.

Toţi cei de faţăgăsir', că numai sin
gure aceste lucruri, pe cari le póte avé 
orî-ce omü în sine şi pe cari le-a înţeleşii 
şi poetulü în versurile de susü, potü face 
adevérata mulţumire şi fericire a omului.

Rele nu suntü nici bunurile lumesci, 
căci ele încă au ceva fericitorü şi mulţă- 
mitorü în ele, şi gustate cu mésurá şi cu 
cumpétü, alăturea cu cele amintite ne în- 
dulcescü viâţa. Numai umblarea prea la
comă după ele şi gustarea nebunescă a lorü 
fără a ţine sémá şi de lucrurile amintite, 
ne ducü lă nefericire.

Cununa tuturorü bunurilorü este vir
tutea, care dice prin rostulü poetului (A. 
Pan) aşa:

„Eu sunt bunulü Provedinţei“, cu 
[sacrificü p’omü în lume,

Eu facü s’aibă muritorii pe páméntü 
[unü măreţii nume; 

Eu sunt liniştea vieţii, eu sunt calea
[mântuinţei, 

Eu sunt pacea, eu sunt bunulü, eu 
[sunt cârma consciinţei; 

Unde nu mé au pe mine, acolo ame-
[ninţti rele, 

Vinü perirl, stricăciuni, patimi şi alte 
[mari greşeli cu ele. 

Eu sunt basa legii sfinte, dau bunü 
[nume omenirei, 

Eu sunt povaţa în lume cătră dru- 
[mulü fericirei. 

Bogăţia, desfătarea, sánétatea fără mine 
Tote ’n lume omenirei sunt de sine

[la ruşine.
Şi nu numai suntü ruşine, când lip- 

[sescü eu dintre ele,
Ci suntü şi supuse tóté pe páméntü 

[la multe rele,
Şi d’aceea câţi în lume au fericea

[astorü trele, 
Tremurü, se turburü adesea, décá nu 

[sunt eu cu ele. 
Aşa dér mérulű de aurü şi titlulű de

[întâietate, 
Mintea înţelepciunii vóstre sé-lü dea cui 

[are dreptatea.

B r a ş o v ü , 20 Iulie 1894.

I . Dariu.

ră

nă mai cu sémá bărbaţi prietini de ai bil-1 
băţului lehuzei şi petrecü pănă târdiu.

Vineri mai facü o petrecere totü mi 
multü pentru bărbaţi. Acéstá petrecec 
(Şulăm Zuhîr) acuma se obişnuesce 
numai de habotnici.

In cjiua a opta este ceremonia tăişE0 
rei în prejurü şi punerea numelui. Acés&Q 
ceremoniă se obiclnuesce de toţi Evre ^  

afară, se înţelege, de cei apicorsim de toi a 
(necredincioşi).

Tăierea în prejurü se face ori la Sgfth 
nagogă, ori acasă, după întâmplări.

In diminâţa c[ilei menite pentru tăi« 
rea în prejurü, bárbatalü lehuzei (bal bri 

nic) merge la sinagogă, şi după închini 
ciunea obicinuită, moşa ori aceea, care 
adusü copilulü (décá tăierea se face la í 
nagogă) ílü dă în mâna nánasilorü (cvi 
ters), cari ílü scutură pe braţe urîndu-i ai 
mulţi şi fericiţi (muzei tov). Din manile n< 
naşilortt trece în ale celorü, ce se află dl 
faţă şi fiă-care face ca şi aceia, apoi îl] 
dau celui ínsárcinatü cu tăierea. Celü c| 
ţine copilulü în braţe în timpulü tăierei 
chiamă sin dicü şi ţinerea acésta se socói 
ca faptă plăcută lui D-c|eu, de aceea Evr 
adeváratü credincioşi se ducü mai totíP*] 
déuna, décá-’sü poftiţi, la asemenea ceremB* 
nii, ca dór arü fi ei cinstiţi cu sindicatul 
De obiceiu ínsé acéstá cinste o are vri 
unü judecátorü (dain) bátránü, ori rabinul 
ori vre-unü altü Evreu bátránü, sciutü 
toţi ca forte credinciosü. Sindiculü se aş 
ză pe unü fotoliu şi scutură şi elü co 
lulü, ca şi nănaşii. Evreii cei de faţă î: 
brăcaţ^cu talese se punü jurü împrej 
rulü sindicului şi facü o rugăciune ad-ho 
Apoi unü specialistü în meşteşugulti tăi 
rei, numitü moil) îşi îndeplinesce dato 
adecă, taiă, suge din rană puţinu sânge 
o stropesce cu vinü....

In timpulü tăierei împrejurfi, se cr 
de, că stă ca martorü Eliui anuvi (pror 
culü Ilie), de aceea toţi stau plini de rei 
pectü. Totü atunci i-se pune şi numele.

Décá báiatulü e íntáiulü născuiă||â 
atunci după trei séptémánl şi doué diL 
dela tăerea ínprejurü se face pidion abh 

(rescumpărarea feciorului). Serbarea acés 
o facü numai jidanii jisreilim; leviim şi c< 
hanim nu o facü. Décá mama băiatului í 
fata unui coin, nu-i nevoiă de ceremoniă, 
La acéstá serbare vinü mai cu sémá băr
baţi, se facü felurite mâncări şi la cei mai 
bogaţi unü felü de cozonaci (ranchih).

Báiatulü ílü îmbracă, numai cu o că- 
mase şi-:i punü la gátü mărgele roşii, ci 
sé nu se deóche. Astfelü ímpodobitü îll 
punü pe o tablă de argintü (bine înţeleşii, 
décá au asemenea tablă) séu şi de altî 
metalü, dér ţinti mai cu sémá sé fiă celi 
puţinti argintuită.

Lângă báiatü pe tablă se puneau, pe 
vremea carbóvelorü, cinci carbóve; acuma 
punü cinci de câte cinci franci. La acéstá 
serbare trebue numai decâtti sé fiă de faţă 
unü coin. Acesta ridică tabla cu copilulü 
şi întrebă: Ce vréi ? Cei 5 de câte 5 franci 

(numiţi la asemenea prilejü sculimü) orí 

báiatulü ? Se înţelege, că tatálü réspunde 
că copilulü; coinulü are atunci dreptü 
pună cei 25 de franci în pungă. Décá omulü 
e bogatü, coinulü chiar rémáne cu bániig 
de nu, îi dă înapoi.

La nascerea unei fete se face numai
o singură serbare, la punerea numelui, ca 
re are locü în una din filele, în cari se 
cetescü la sinagogă cărţile lui Moise : Luni 
Joi, Sâmbătă, ori în vre-o sérbátóre.

înainte de a pune copilulü în légánü 
au obiceiü de aruncă acolo stafide şi bu
căţi de turtă dulce; copiii vecinilorti stau 
aşedaţi în jurulü légánului şi se repedti de 
înhaţă fiă care, cátü póte mai multü.

MULTE ŞI DE TOATE

P erii &i porii om ului.

Nimenea dintre noi nu şi-a luatü os- 
tenéla sé numere, câţi peri are omulü 
capü. Englesii í nsé au íácutü şi tréba acésta.
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|Ei de mai multe-orl şi-au data ostenela sS 

câţi perl are omula pe capa şi resul- 
^bala, la care au ajunsa, este următo- 

nltt:
^  Nu toţi 6menii au 'păruiţi jîntr’o formă 

^  ie desa. Femeile peste tofcă cpsă au părulă 
ai desă, decâtâ bărbaţii. De-asem^nea 
imenii blon4l au părulă mai desă, decâta 
iei bruneţi. Femeile blonde au cam 140,000 
ie perl, pe cândă cele negre au numai 
2.000, cele ocheşe 109 000, er cele cu 

51 rârulă roşu numai 80,000. Decă s’ar aşe- 
te dealungulQ tote firele de pSra ale unei

* amei blonde, ar da o liniă lungă de 110 
3ţ ihilometri.

Ce privesce porii, aceştia sunta nisce 
i«j jiurele, ce se află pe pielea omului şi prin
ii sari esă sudorile din trupă. Pielea unui 

»mii are cam 27,000 de pori, prin cari la 
mă oma sănetosii evaporeză pe c]i c am

> jumătate de litru de apă. Dâcă toţi porii 
mui omtt s’ar aşe4a în şirfl unuia lângă ăl
uia, ar forma o liniă de 82 chilometri.

*

M ana c e r é s c â .

Nu de multü s’a întâmplată în dis- 
ictulü Diarbekir, la partea de susa a Ti

grului, o furtună violentă, care a desrădăci- 
ată mulţi arbori şi a distrusü culturile. In 
apropiere de Djebel-el-Dosset |a cădută 
) grindină puternică şi cu ea una strata 

iftrosü de substanţă bună do mâncare. Acesta 
mai căc|ută şi altă-dată în acele regiuni, 

nde se numesce pâne cerâscă şi, ameste- 
ată cu făină, serveşte de hrană unei părţi
i populaţiunei. Consululű belgiană din Alep- 
■>o a trimesü guvernului din Bruxela o 
»robă din mana căcjutăă şi guvernulü o re- 
îise academiei spre cercetare. Esaminarea 
nicroscopică a probelora a documentată, 
>ă e unü lichn, care în Persia, în stepele 
Grhirghisilorü, în Tataria, Palestina şi Alge
ria, acopere pe unele locuri pământultt 
íntr’unü stratü de 15 — 20 cm. grosime. 
Bucăţile trimese la Bruxela formau mese 
de 2 — 12 m. m. în diametru, de culóre 
cafenie deschisă şi care în frântură au co- 
lóre albă ca a cretei, lăsândă a se recu- 
noşte unü stratü de măduvă. Oolórea albă 
a méduvei se datoreşte unorü mici cristali 
de oxalatü de calce.

Analisa chimică a demostratü, că a- 
«éstá pâne cerescă e considerată de mulţi 
ca mana din biblie. Totuşi e probabilü, că 
mana pomenită de Moise în cartea II, capü
16, se naşte pe ramurile de tamarice prin 
împunsăturile unui insecta, care trăeşte prin 
apropierea muntelui Sinai. Alţii credü din 
■contră, că mana dela Diarbekir e identică 
ou cea din biblie, despre care se (Jicü ur- 
mătorele în cartea 4-a lui Moise: „Po- 
porulü alerga în tóté părţile şi o aduna şi 
•o sfărăma cu mori séu în piuă şi o ferbea 
în óle şi făcea din ea turte, care erau la 
gustü asemenea ca plăcinte prăiite în 
uleiü.“

*

E ta tea  p a sé r ilo r u  de cu r te .

Decă pintenulü unei găini e tare şi 
soldii de pe picióre aspri, atunci se póte 
considera de bătrână, fără a ne mai uita 
•la capü. Când jumătatea inferioră a ciocu
lui e atátü de tare, íncátü nu o putemü 
ândoi şi când crésta e grosă şi aspră, să 
nu se cumpere găina, chiar de ar fi grasă 
ş̂i bine făcută. O găină tînără are numai 
<unü ínceputü de pinteni, solzii suntü lu- 
•cioşî, nete4î şi de colóre expresivă, ori- 
care ar fi acestă colóre. Unghiile suntü 
ascuţite şi delicate, piciorulü e cărnosă şi 
crésta subţire şi netedă. 0 curcă bătrână 
are solzi aspri pe picióre, bătături pe tălpi 
şi unghii tari şi lungi. O curcă tînără are 
din contră tocmai caractere opuse. Unü 
curcauü bătrână are o barbă lungă, care 
lipsesce unuia ţînărfi.

Unü curcanü jumulitü, decă e bétránü, 
se cunósce după solzii aspri dela picióre, 
după lungimea guşei şi a moţului. O gâscă 
bătrână se recunósce după piciórele-i as
pre, după tăria aripelorü şi a ciocului şi 
după fineţa penelorü. Décá e jumulită, 
atunci ne oranduimü după picióre, fineţa 
pelei sub aripi şi Ia vérfulü lorü, după 
-ciocă şi fineţa pelei în generalii. Etatea

raţeloră se recunosce în acelaşi chipa, 
afară de acesta, cioculă e în raporta cu 
lăţimea capului, muM mai lungii la o raţă 
tînără. Untt porumbela tînăra se cunosce 
după aspectulă palida ala pielei, după pi- 
ciorele netede şi strînse şi după pufula lui 
galbena. Una porumbele bătrâna are pi- 
ciore roşii şi e lipsită de pufula galbena.

*

Cea m ai m a re  liv a d e  d e p om i din lum e.

La Barbara (California), Statele-Unite, 
se află o livade, care aparţine d-lui Elivod 
Cooper, şi cari are o întindere de 688 hec
tare. In acâstă livadă se găsescă 10,000 de 
măslini, dintre care 8.100 sunta producă
tori, er restulă sunta. plantaţi de abia de
18 luni.

Afară de măslini mai sunta plantaţi
3.000 nuci englezi, 4.500 japonezi, 10.C00 
migdalr şi apr6pe 4.000 alţi pomi roditori.

Cei 10.000 măslini dau 45.436 litri de 
uleia, venĉ endă litra cu 5 şelingl.

Totă producţiunea pomilora roditori 
din livadea d-lui Cooper s’a calculată anu- 
almente a fi de 6.375.000 lei.

OáJ.ean.d.ax'u.l'űi s è p t è m â n e i .

IULIE. are 31 dile. CUPTOR.

ţ)ilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. y.

24 S. m. Christina
25 f  Adorm. Sf. Aua
26 S. m.Ier. Ermol.
27 f  S. m. Pan' eleim
28 S ap. Prooh. Nio.
29 S. m. Calin ic.
30 S. ap. Sil. ÿi Silvan

Călend. Gregor.

5 Maria
6 f  Seim. la fo ţă
7 Cai etan
8 Ciriac.
9 M Roman

10 L*urenţiu
11 Herman

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 1 August n. 1894.

S d m i n ţ e
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Prsţnlâ pex 
100 chilogx.

* sSt o
g a dela 1 p&n»

Grâu B&n&tenescü 80 6.65 6.70
Grâu dela Tisa 80 6.7U 6.75
Grâu de Pesta 80 6.70 6.75
Grâu de Alba-regala 80 6.70 6.75
Grâu de Bácska 80 6.85 6.80
Grâu ung. de nordü 80

Sëmlnte vechi 
ori noué

»oiulü

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţuiţi per 
100 ohilgr.

dela pănă

Sëcarâ 70-72 5.05 6.60
Orî5ü nutreţii 60-62 .—
Orzù de vinars 62.64 .— .—
Orzü de bere 64.66
Ovésü 89.41 6.25 7.40
Cucuruiü băn&ţ. 75 .—
CucuruKü altù soiu 73 5.35 5.40
Cucuruzù — ,— .—
Hirişcâ n — —.—

Productediv. 8 o i a H
OursalA

dela p&n&

Sem. de trif. Luţernă ungur. 62.— 56.—
— francesâ —.—

roşiă 62Í— 67!—
Oleu de rap. rafinaţii duplu -
Oieu de in —. _ —

atfi Uns. de porc dela Pesta 48.— 48.25
u
6JD » dela ţerâ ---
O Slănină svântată 45»— 45.50
3 afumată 47.— 48.-o Său —,— ____
8 Prune din Bosnia în buţl 11.75 13.-

din Serbia în saci 11.75 12.-O
ÇLi Lictarù slavonii nou 12.— 12.50
>0 n bănăţenescii 10.50 11.-
% Nucî din ungaria

Gogoşi ungurescl
serbescl

Miere brută ___

fT galbină strecurată _ — • ~
Ceară de Rosenau ___ #_
Spirtü bruţi _.— _.-

Drojdiuţe de spirt

Têrgulü de rîmătorî din Steinbruch.

La 31 Iulie n. 1894

Starea r îm ă t o r i l o r ă  a foată de 

185,737 capete, la 1 Augustă au întrată 

5205 capete şi au eşitfi 1664 rômânêndü la

2 AugustÜ unü numără de 187.368 capete.

Se notézà marfa: ungurésca veche 

grea dela 40.XJ2 or. pănă la 41.V2 cr. 

marfă unguréscâ  tineră grea dela

42.— or. pănă la 42 y2 or., de m ij 1 o o Û dela 

42 Y2 or. pănă la 43— cr. uşor i  dela

43. y2 cr. pănă la 441/2 cr.

Marfa ţerănâscă grea dela 40.y2 pănă 

la 41.y2 or. de m i j l ooü  dela 41.— or. 

pănă la 42.— or. uşoră dela 48.— or. 

p&nă la 44.— or.

Preţurile cereaieor din piaţa Braşovâ.

Dia 27 Iulie st, n. 1894

Mèturs téu 

Breutatéë

1
Calitatea.

Valut&a

trlaoi.

fi. cr.

1H- L.j
. ■

[ oel mai trumos 5 80
n Q-râu < mijlociu . . 5 40
ii (mai slabă . . 4 80

» Grâu mestecată . . 3 50
„ / frum6să 3 50

n ară \ xnijlooiă. 3 20
_ _ i frumosă 3 601)

V ( mijlociu . 3 20

«
»

_ „ î frumosă 
Ovăsă | mijiociu

3 10

JJ Cuouruză . . . . 4 50
1) 3 50
}} 5 80
fi ‘ Í *" L i n t e .................. 10 —
>) Fasole.................. 3 50

» Sămânţă de ină . . 10 —

>> Sămânţă de cânepă 5 —
)> Cartofi.................. 1 —

Măzăriche . . . . — —
1 kilă Carnea de vită . . — 48

ff Carnea de porcă — 52
n Carnea de berbece — 34

100 kil.
Său de vită prdspătă 20 —
Său de vită topită 31 —

B u r s a  di n B u c u r e s c i

din 30 Iulie n. 1894.

V a l o i i o/“ CU 1 DU-

Rentă română perpetuă 187b 6°/ü 9».*/4
Ren ta  română amortisabilă . . 5'Yo

d t t o .......................... * 4"/o 84. V8
Renta rom. (rurale convertite) 6u/o ioo.3/4
Oblig, de statft C. F. Române 6°/o —

idem idem . . . . 4% —.—

Imprumutulfii Openheim 1866 . 8% — .—

împrumutul* Oraş. Bucuresci . 5% — •—

idem idem din 1884 5% — .—

idem idem din 1890 6% 86-7s
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 — .—

Credit fonciani ruralii . . . . 7u/o — . -

idem idem . . . . 5% 90.7,
Credit Fonc. TJrb. din Bucuresci 7%

»»■Viidem idem . . . . 6%
idem idem . . . . 5°/o 84 >/,

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 57? 77.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 fr — .- -

V. N. — .—

Banca Naţion. uit. div. 84.45 500 1582.—
Dacia-România uit. div. 35 iei 200 412.—
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 200 428.—
Banca Rom. uit. div. fr. 12.-— . 500 —,—
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 106.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 — . —
Soc. Rom. de Hârtie uit. 00 100 —.—
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 200 —,—
Societ. de Constr. uit. div. . . — — ,—
Societ. de Hârtie uit. div. . . — — ,—

20 franci a u r ........................... — 20.15
Banca Naţion. a României . — — .—

Scompt.................................... .... 6"/°
77o

vansurl pe Lingouri................. 6%

C ursulâ  p ie ţe i B ra şo v fi.
Din 4 Iulie 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.79 Vând. 9.85

Argint român. Cump. 9.75 Vând. 9.80

Napoleon-d’orl Cump. 9.87 Vând. —

Galbeni Cump. 5.80 Vând. —.—

Ruble rusesc! Cump. 132.5 Vând. —.—

Mărci germane Cump. 60.60 Vend. — .—

Lire turcesoî Cump. 11.15 Vând. —.—

Scris. fonc. Albina 5% 101.25 Vând. 102.25

C ursul Ia b u rsa  din V iena.

Din 3 Iulie 1894.

Renta ung. de aurü 4°/0 . . . 121.60

Renta de coróne ung. 4% . . 95.90

Impr. căii. fer. ung. în aurü 41/î°/<> • 127.16

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/o 102.—

Oblig, oftil. ier. ung. de ost. I. emis. 124.50

Bonuri rurale ungare.................. 95.50

Bonuri rurale croate-slávone. . . 96.50

Imprum. ung. cu premii . . . .  152.25

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.—

Renta de hârtie austr. . . . .  98.40

Renta de argint austr, . . . .  98.40

Renta de aur austr.......................122.45

LosurI din 1860 .......................  146.50

Acţii de ale Băncei auatro-ungară . 10C8.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit,. 450. —

Acţii de-ale Bánóéi austr. de credit. 364.—

Napoleondorl............................... 9.90

Mărci imp. ger. ...................... 61.05

London (lire sterlinge). . . . .  124.65

Rente de coróne austr. . . . .  97.70

C u r s u l ö  l o s u r i l o r Q  p r i v a t e

din i August 1894.

_____ Pagna 7

1 enmp. vmde

Basilica 9.80 ^  10-20
Creditü . . . . 197.10 198 —
Clary 40 fl. m. c. 
Navig. pe Dunăre

—.— —.—
140.— 146—

Insbruck . . . . 27.— 28—
Krakau . . . . 25.80 26 40
Laibach . . . . 24.50 25 25
Buda . . . . 60. ~ 64—
Pal ffy . . . . 59.— 60—
Crucea roşie austr. 18.- 18-30

dto ung. . 12.— 12.25
dto ital. . . . 12. - 1325

Rudolf . . . . 23.50 2450
Salm . . . . 69.— 70—
Salzburg . . . . 27.50 2825
St. Genoia Y0.50 71.25
Stanislau . . 46.— 48 —
Trieitine 41/î°/0 100 m. c. 144.— 150—

dto 4°/0 50 70.— 73—
Waldstein 4 V. — _
Windischgrätz . —.— —
SSrbescI 3% . • 89 40 39.80

dto de 10 franci — — .—

Banca h. ung. 4u/(,

Proprietarii: Dr- A urel M ure^ianu.
Redactorii: responsabil! G regoriu  Maiorii*

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

De yendare 
0 CASA DE VAEĂ

în Brasovu.%

La locti frumosu, în mirosu de 
bradetu şi de câmpu. 

Prea plăcută privelişte peste 
Braşovu şi împrejurime. 

Loculu. celu mai potrivitu. pen
tru a face cura lui Kneipp. 

Informaţiunî la Administraţia
„ Gazetei Transilvaniei

OOOOOOOOOOOOOOOO

S e m s a ţ i e
facu orologele debusunar

Original Ooldin reniontoir, de
Grenf cu mecanism a de precisiune an ti mag
netică acuma inventată. Aceste orol6ge lu
crate admirabilă de eleganta, nu se potă deo
sebi nici de specialişti, de cele de aura curată. 
Capacurile f6rte frumosa ciselate, nu-$I perda 
fasonulă şi pentru mersa regulată se garan- 
teză în scrisu pe termina de 3 ani. 

gt^Preţulu unui orologiu OII.
Lanţuri de Goldinâ cu carabină de sigu

ranţă, fason sportă mă rol sâu pan teră  cu 
1 fi. 50 or. Se dă la fiă-care orologiu ună tocă gratis. Aceste orol6ge deja 
suntă introduse la cei m i mulţi amploiaţi ai căiloră ferate austro-ungare. 
Se potă procura esclusivft prin depoulă centrala:

ALFRED FISCHER, Wiena I Adlergasse 12.
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a- Ganz seid, bedruckte Foulards 75 kr.
foroie s c h w a r z e , w e is s e  unb fa rb ig e  Seibenftoffe vott 45 fr. bis ff. 11.65 per IHeter — glatt, 

gcftreift, farriert, gemuftert, Damafte ctc. (ca. 2^0 üerfcfy. ©ual. unb 2000 vcrfdj. färben, Deffins etc.), 

portos unb 3oIIfret in bic lüoljnung an prioate, ITCufter umgefjenb. Briefe foften JO fr. uub postfarten 5 fr. 
Porto naefy ber Sd?n>ei3.

S e id e n - F a b r ik  G . H e iin e b e rg  (K. u. K. ^oflicf.) Z ü r ic h .

I  IL T ■ o . t r e ţ 'd  ;p e 3 a .t r -u . o i .  I

03
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CD
S .

Pe moşia D-lui M J » © V I C I J  S ţH O M U ,
mare pr< prietaru în Sângeorgiulu de Câmpiă (comita- 
tulu O lu şi u lu i, cerculu Orm eni şui ui) se reco
mandă pentru oieri

Patru jire# (şire) de fânu
neploatu, escelentu nutreţu pentru oi;

2-3 jireiji de trifoiu,
de asemenea neploatu, cuprincjendu la 300 care nu
treţu de classa primă.

Ap oi păşune pentru ol de tâmnă şi primă- 
veră, peste care pae de grâu şi orz ii,
secerate in pârgă.

T o t e  c u  p r e ţ u  m .o d .e r a / t 'C L -

@8^ A se adresa !a proprietarul« în Sângeorgitlu 
de Câmpiă (p u. Uzdi-Szt.-Peter).

CD

CD

T 2 iT ■ u . t r e ţ u  p e a ^ t r - u .  o i . T
X O X O X Ü X O K Ö K Ö K Ü X O O K O K G K C 3X O X O X O X O X
O
X
O
x
0
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1

Fabrica de lucrări de Cement.
Primesce comande de ori şi ce lucrări de asfaltu^ pre

cum pardosala de biserici, Coridore, Verande, odăi de bae, 
spălătorii, entreurî şi lântâni sărit6re etc. CU asfaltu, granitu, 
betonu, Cementii sau tabie de mosaic.

Granit-evarz delà . . .  2 
Table de mosaic delà 
Table de cernent vàpsite 2

Metru cuadratQ cu preţurile următore:

Asfaltu dela................... 3 fl. 80 cr. până la 5 fi. — cr.

» v & v —  n 
^  n » n 4  » 50 „

^  » n » & „ & ( ) „  
Beton netedu, 8 centmt. grosime . . . .  1 „ 80 „
Beton neted 1« forma cubică........................2 „ — „
Beton neted 10 centra, grosime................... 2 „ — „
Beton în forma c u b ic ă ................................. 2 „ 20 „
Vinde table de cementu metru cuadrat dela 1 „ 80 „

până la 2 fl. 60 cr.

Ţine deposittL de table pentru urloe, stavile pentru cana- 
O  luri, petri de pardosit trotoarft.
S La comande efectuasă şi monumente de marmură imitată de

ori şi ce mărime şi col6re cu garanţie.

X  Comande se primescu şi mostre se potu vedea la

§  Ştefan Haintz

L
Braşovu, strada Nasipuluft de sus 5Tr. 9.

şi la firma R. Schmidt & Comp.

5—5 strada Porţii UTr. 91.
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Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete 

este recunoscută de cea mai bună hârtia 

de ţigarete v e r i ta b i lă  f r a n ţu z e s c ă

» Le Gloria“
fabricaţiunea d-loru

J 0 S I F Ű  B 1 R D O U  & F I L S
în PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurü, 16 diplome de onóre mari, 
20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria" este hărtia, care în fineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, décá fiă-care 
cărticică pórtá firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria“ se eíectuéza cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectuézá şi ca tuburi şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de capétatü în Braşovîi la tóté marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă-care debitantü 
mai bunü de tutunü. 27,-52.

5c * *  *  *  *  ar *  *  *  arxx

w  
* 
* 
t 
* 
* 
# 
t  
t 
* 
» 
* 
* 
t 
» 
* 
* t 
* 
« 
+ 
« 

Ml *

Curată reciprocitate.— Fără actionaii
Totu venitulu revine celorii asiguraţi.

Celu mai mare şi bogatu institutu 

de bani din lume.

Fondulu de asigurare 
9 0 7  m i l i d n e

franci.

Asigură viaţa
ă modalitâţiie cele 

mai diferite şi mai fa

vorabile.

prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

a Arflelei sen apntnra principali local
B r a ţo v u , u liţa  N eagră  Nr. 45 .

A V I S U !
Subsemnaţii Comercianţi şi Antreprenorii

H o t e l u l u i  „ N I C O L A U “  d i n  S i n a i a ,
aducemu la cunoscinţa Onorabilului Publicu, precum şi Clien
telei n6stre, că

amu arangiatt pentru Sesonulfc de vară.

0 EIIiMlTi OlOIIITli
sub conducerea talentatului artistu Ionică Burlantl, care va 
delecta pe Onor. Publicu cu cele mai plăcute arii, atâtâ na
ţionale, câtu şi streine, în timpulu dejunluui, câtu şi în timpulâ 
prânc|ului. — Totu-de-odată recomandămu

„RESTAURANTUL l T“
nostru, unde se gasescu în ori ce timpu mâncările cele 
mai bune naţionale, trancese, germane, asemenea şi vinu
rile cele mai renumite» precum : Gollu, Drâncea, Ora viţa, 
Drăgăşani, Odobeşti etc., între cari posedemu şi din acelea 
premiate cu I^ledalia de aurii la Exposiţia Universală 
din Pari su, 1889.

Sperămu, că Onor. Publicu ne va încuraja cu visită nume- 
roşă, promiţendu-i serviciu promptu şi preţuri moderate.

Cu t6tă stima:

1485 8 N. TUNARIU şi VOINA.
■ e o o o o e o e e e o e o

0 invenţie esce 
lentă) este Ti nota
ră Zacher lin prin 
oare se prăpădescîi 
insectele f6rte re
pede şi sigur, unde 
praful nu p6te pă
trunde.
Tinctura-Zaolier- 

lin stîrpesoe prăd- 
la de păduchi de 
lemn, de pureci şi 
pâduohl ce s’au în
cuibata în orepă- 
turl, scânduri s’au 
în blana animale- 
lorfi. Intrebainţată 
ou prafulo Zacĥ r- 
lin împreună, are 
succesulfi celiS mai 
repede şi durabila 
contra tuturora so- 
iurilorQ de insecte.

Tinctura Zacher- 
lin se găseşte de 
'■en̂ r̂e în sticle 
â 135 cr. seu 1. fl.
v. a. în ounosou- 
rele deposite de 
Zacherlin.

Pentru întrebuinţare practică este necesară t u l u m b ă  anume oonstruită â I  f l .  v. a.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


